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Περίληψη 
 
Αντικείμενο της παρούσας εργασίας αποτελεί η επίδραση του Διαδικτύου στη διαμόρφωση 
και αλλαγή διάφορων ιδεών. Αρχικά αφού γίνεται αναφορά στο εύρος χρήσης του 
διαδικτύου, αναφέρονται και τω πως η ιδεολογία διαμορφώνεται μέσα από την επίδραση του 
διαδικτύου. Τέλος, γίνεται συγκριτική ανάλυση ιστοσελίδων ιδεολογικού, πολιτικού, 
φιλοσοφικού και κοινωνικού χαρακτήρα, ώστε να διαπιστωθούν οι ομοιότητες και οι 
διαφορές. 
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Εισαγωγή 
 

Πολλοί υποστηρίζουν ότι το διαδίκτυο είναι η επανάσταση των τελευταίων δεκαετιών , είναι 
το εργαλείο στην επιστήμη, στην ενημέρωση, στη ψυχαγωγία. Με την συνεχή εξέλιξη των 
νέων τεχνολογιών, οι χρήστες του διαδικτύου είναι πια σε θέση να επικοινωνούν με 
οποιαδήποτε μέρος του πλανήτη, να πραγματοποιούν ηλεκτρονικές αγορές, να το 
χρησιμοποιήσουν στην εκπαίδευση, να εργαστούν εξ αποστάσεως και να πραγματοποιούν 
συναλλαγές με διάφορες υπηρεσίες που προσφέρονται από τις τράπεζες. Ο επαγγελματίας και 
ο επιστήμονας το θεωρεί ένα από τα χρησιμότερα εργαλεία για την δουλειά του και 
αφιερώνει πολλές ώρες σε αυτό. Αυτό όμως θα μπορούσε να είναι ένα σημάδι εξάρτησης. 
Ποιοι παράγοντες καθορίζουν ποιος είναι εξαρτημένος από το διαδίκτυο; Στην εργασία έγινε 
μια προσπάθεια να αναλυθούν τα συμπτώματα και να αναλυθεί σφαιρικά το φαινόμενο της 
διαδικτυακής εξάρτησης. Ειδικοί ψυχίατροι και ψυχολόγοι θεωρούν ότι η υπερβολική 
ενασχόληση με τον υπολογιστή μμπορεί να προκαλέσει εθισμό και αναγνώρισαν το 
συγκεκριμένο πάθος ως αυθύπαρκτη διαταραχή και εξάρτηση με παρόμοια κριτήρια με αυτά 
των άλλων εξαρτήσεων. Σήμερα οι περισσότεροι ερευνητές προτείνουν ότι η διαταραχή 
εξάρτησης από το διαδίκτυο, μία ψυχοφυσιολογική διαταραχή που εμπεριέχει την ανοχή, 
συμπτώματα απομόνωσης, τις συναισθηματικές διαταραχές και την διακοπή των κοινωνικών 
σχέσεων, είναι ένα υπαρκτό και πολύ σημαντικό πρόβλημα στη κοινωνία. 

Στο πρώτο κεφάλαιο αυτής της εργασίας παρατίθεται βιβλιογραφική έρευνα για τον ορισμός 
του διαδικτύου, τα θετικά και τα αρνητικά στοιχεία του, η διαδικτυακή εξάρτηση από 
πολλαπλές πλευρές και τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν τη χρήση διαδικτύου στην 
Ελλάδα και στην Ευρώπη.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύεται το φαινόμενο του διαδικτύου ωες προς τις νέες τάσεις που 
έχει δημιουργήσει μέσα από στατιστικά που αφορούν γιατί χρησιμοποιείται το διαδίκτυο 
σήμερα και πώς έχει αντικαταστήσει διάφορες παραδοσιακές μεθόδους. Επίσης, αναφέρεται 
πως το διαδίκτυο σήμερα διαμορφώνει τις ιδέες των χρηστών και ποιες νέες ομάδες έχουν 
δημιουργηθεί ως αποτέλεσμα των διάφορων ρευμάτων που έχουν δημιουργηθεί.  

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά της έννοιας της ιστοσελίδας, καθώς επίσης και των 
πολιτικώνς, ιδεολογικών, κοινωνικών και φιλοσοφικών ιστοσελιδών. Στο τελευταίο τμήμα 
του κεφαλαίου γίνεται συγκριτική ανάλυση των διαφορετικών ειδών ιστοσελιδών και 
συγκεκριμένα της ιστοσελίδας της Νέας Δημοκρατίας, της Greenpeace, της Philosophy 
around the world και της Linked In.  
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1. Το Διαδίκτυο 

1.1 Η έννοια του Διαδικτύου  
Ο ορισμός του διαδικτύου (Ιnternet) δίνεται ως ένα επικοινωνιακό δίκτυο ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, που επιτρέπει την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ οποιουδήποτε 
διασυνδεδεμένου υπολογιστή. Το διαδίκτυο είναι πραγματικά ένα εργαλείο όπου μικρής και 
μεγάλης ηλικίας χρήστες μπορούν να βρεθούν σε έναν απέραντο εικονικό χώρο γεμάτο 
εκατομμύρια πληροφορίες. Μπορούν να ασχοληθούν με παιχνίδια, να αναζητήσουν 
πληροφορίες, να αλληλογραφήσουν και να συνομιλήσουν, να βρουν αρχεία κάθε είδους. Με 
την συνεχή εξέλιξη των νέων τεχνολογιών, οι χρήστες του διαδικτύου είναι πια σε θέση να 
πραγματοποιούν ηλεκτρονικές αγορές, συναλλαγές με το Δημόσιο και τις τράπεζες και να 
ασχοληθούν με την εκπαίδευση και την εργασία εξ αποστάσεως. Όλα τα παραπάνω οι 
ανήλικοι τα κάνουν συνήθως χωρίς επίβλεψη, με μια ελευθερία που δεν υπάρχει στην 
πραγματική τους ζωή. Για το θέμα των κινδύνων που εγκυμονούν στο διαδίκτυο έχουν 
γραφεί τα τελευταία χρόνια πολλά άρθρα. Κανείς δεν ξέρει που σταματάει η αλήθεια και πού 
αρχίζει η υπερβολή. Αναμφίβολα το διαδίκτυο εξασκεί μεγάλη γοητεία σε άτομα όλων των 
ηλικιών και οι λόγοι είναι κατανοητοί.  

Αναμφίβολα ο χρήστης μπορεί να αντλήσει από το διαδίκτυο πολλές χρήσιμες πληροφορίες. 
Αυτό όμως κρύβει και τις σκοτεινές πλευρές του. Ένας ενήλικας μπορεί Ο ορισμός του 
διαδικτύου (Ιnternet) δίνεται ως ένα επικοινωνιακό δίκτυο ηλεκτρονικών υπολογιστών, που 
επιτρέπει την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ οποιουδήποτε διασυνδεδεμένου υπολογιστή. Το 
διαδίκτυο είναι πραγματικά ένα εργαλείο όπου μικρής και μεγάλης ηλικίας χρήστες μπορούν 
να βρεθούν σε έναν απέραντο εικονικό χώρο γεμάτο εκατομμύρια πληροφορίες. Μπορούν να 
ασχοληθούν με παιχνίδια, να αναζητήσουν πληροφορίες, να αλληλογραφήσουν και να 
συνομιλήσουν, να βρουν αρχεία κάθε είδους. Με την συνεχή εξέλιξη των νέων τεχνολογιών, 
οι χρήστες του διαδικτύου είναι πια σε θέση να πραγματοποιούν ηλεκτρονικές αγορές, 
συναλλαγές με το Δημόσιο και τις τράπεζες και να ασχοληθούν με την εκπαίδευση και την 
εργασία εξ αποστάσεως. Όλα τα παραπάνω οι ανήλικοι τα κάνουν συνήθως χωρίς επίβλεψη, 
με μια ελευθερία που δεν υπάρχει στην πραγματική τους ζωή. Για το θέμα των κινδύνων που 
εγκυμονούν στο διαδίκτυο έχουν γραφεί τα τελευταία χρόνια πολλά άρθρα. Κανείς δεν ξέρει 
που σταματάει η αλήθεια και πού αρχίζει η υπερβολή. Αναμφίβολα το διαδίκτυο εξασκεί 
μεγάλη γοητεία σε άτομα όλων των ηλικιών και οι λόγοι είναι κατανοητοί.  
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1.2 Τα πλεονεκτήματα του Διαδικτύου 
Τα βασικά πλεονεκτήματα της χρήσης του διαδικτύου μπορούν να κατηγοριοποιηθούν στα 
εξής :  

 

• Επικοινωνία  

Ο πρώτιστος στόχος του διαδικτύου είναι πάντα η επικοινωνία και το διαδίκτυο υπερέχει σε 
αυτό και έχει ξεπεράσει τις προσδοκίες. Οι μελέτες και οι έρευνες έχουν στόχο τις 
καινοτομίες που πρόκειται να το καταστήσουν γρηγορότερο και πιο αξιόπιστο. Από την 
εμφάνιση του διαδικτύου μέσω του υπολογιστή, η γη έχει πάρει τη μορφή ενός παγκόσμιου 
χωριού. Τώρα η επικοινωνία γίνεται σε ένα κλάσμα του δευτερολέπτου με ένα πρόσωπο που 
κάθεται στο άλλο μέρος του κόσμου. Σήμερα για την καλύτερη επικοινωνία, μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν οι υπηρεσίες του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Υπάρχουν πάρα πολλές 
υπηρεσίες για επικοινωνία. Με τις οποίες έχει γίνει πολύ εύκολη η καθιέρωση της 
παγκόσμιας φιλίας όπου μπορούν να μοιραστούν οι σκέψεις του καθενός και να ερευνηθούν 
πολιτισμοί διαφορετικού έθνους.  

 

• Πληροφορίες  

Οι πληροφορίες είναι πιθανώς το μεγαλύτερο πλεονέκτημα του διαδικτύου διότι είναι ένας 
εικονικός θησαυρός πληροφοριών. Οποιοδήποτε είδος πληροφοριών για οποιοδήποτε θέμα 
είναι διαθέσιμο στο διαδίκτυο. Μπορεί να βρεθεί σχεδόν οποιοδήποτε τύπο στοιχείων όσον 
αφορά σχεδόν οποιοδήποτε είδος θέματος που ψάχνετε. Υπάρχει ένα τεράστιο ποσό 
πληροφοριών διαθέσιμο στο διαδίκτυο για κάθε θέμα που είναι γνωστό στον άνθρωπο, που 
επεκτείνεται από τον κυβερνητικό νόμο και τις υπηρεσίες του, τις εμπορικές εκθέσεις και τις 
διασκέψεις, πληροφορίες αγοράς, νέες ιδέες και τεχνική υποστήριξη, ο κατάλογος είναι 
ατελείωτος. Οι σπουδαστές και τα παιδιά είναι μεταξύ των χρηστών που κάνουν πλοήγηση 
στο διαδίκτυο για την έρευνα. Σήμερα, σχεδόν απαιτείται ότι οι σπουδαστές πρέπει να 
χρησιμοποιήσουν το διαδίκτυο για την έρευνα με σκοπό τη συλλογή στοιχείων. Οι καθηγητές 
έχουν αρχίσει τις αναθέσεις που απαιτούν την έρευνα στο διαδίκτυο. Σχεδόν κάθε μέρα, οι 
έρευνες για ιατρικά ζητήματα δημοσιεύονται στο διαδίκτυο και όλοι μπορούν να 
ενημερωθούν άμεσα. Πολυάριθμοι ιστοχώροι διαθέσιμοι στο δίκτυο προσφέρουν 
πληροφορίες στους ανθρώπους , για διάφορες ασθένειες και μιλούν στους γιατρούς on-line 
όπως, ο America's Doctor. Κατά τη διάρκεια του 1998 πάνω από 20 εκατομμύρια άνθρωποι 
καταγράφηκαν να αναζητούν on-line πληροφορίες υγείας.           
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• Ψυχαγωγία 

Η ψυχαγωγία είναι ένα δημοφιλές ερέθισμα γιατί πολλοί άνθρωποι προτιμούν να κάνουν απλά 
πλοήγηση και αναζήτηση στο διαδίκτυο. Τα μέσα του διαδικτύου έχουν γίνει αρκετά επιτυχή στο 
θέμα της ψυχαγωγίας. Το ‘κατέβασμα’ (downloading) των παιχνιδιών, η επίσκεψη στα δωμάτια 
συνομιλίας ή απλά το ‘σερφινγ’ στο διαδίκτυο είναι μερικές από τις χρήσεις που έχουν 
ανακαλύψει. Υπάρχουν πολυάριθμα παιχνίδια που μπορούν να ληφθούν από το διαδίκτυο 
δωρεάν. Η βιομηχανία του on-line τυχερού παιχνιδιού(τζόγου) έχει εγκλωβίσει δραματικά τους 
εραστές αυτών των παιχνιδιών. Στην Ελλάδα τα δωμάτια συνομιλίας είναι τα πιο δημοφιλή 
επειδή οι χρήστες μπορούν να συναντήσουν εικονικά άλλους ενδιαφέροντες ανθρώπους. Η 
πλοήγηση στον διαδίκτυο μπορεί να προσφέρει πολυάριθμα πράγματα για λήψη στον προσωπικό 
υπολογιστή . Η μουσική, τα χόμπι, οι ειδήσεις και άλλα περισσότερα μπορούν να βρεθούν και να 
διαμοιραστούν στο διαδίκτυο. 

     

• Υπηρεσίες 

Υπάρχουν πολλές υπηρεσίες που παρέχονται τώρα στο διαδίκτυο όπως οι σε απευθείας σύνδεση 
τραπεζικές εργασίες, αναζήτηση εργασίας, δυνατότητα αγοράς εισιτηρίων για τους 
κινηματογράφους , υπηρεσίες καθοδήγησης σε πάρα πολλά θέματα για κάθε πτυχή της ζωής, τις 
κρατήσεις ξενοδοχείων κ.α. Συχνά αυτές οι υπηρεσίες δεν είναι διαθέσιμες όταν ο χρήστης δεν 
είναι συνδεδεμένος και σε ειδικές περιπτώσεις μπορούν να κοστίσουν όταν χρησιμοποιούνται. 

 

• E-Commerce 

Το E-commerce είναι μια έννοια που χρησιμοποιείται για οποιοδήποτε τύπο εμπορικής 
διαδικασίας, ή διαφορετικά όταν η επιχείρηση μπορεί να πραγματοποιεί μεταφορά 
πληροφοριών ή και υλικών σε όλη την υδρόγειο μέσω διαδικτύου. Έχει γίνει ένα φαινόμενο 
που συνδέεται με οποιοδήποτε είδος αγορών.  

Στο παρακάτω σχήμα παρουσιάζονται από μια άλλη σκοπιά τρεις θετικές κατηγορίες του 
διαδικτύου όπως η ανακάλυψη-αναζήτηση πληροφοριών, η επικοινωνία μεταξύ των 
ανθρώπων από όλο τον κόσμο και η δημιουργία με επαγγελματικό ή καλλιτεχνικό 
χαρακτήρα. 
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1.3 Οι επιπτώσεις της εκτεταμένης χρήσης του διαδικτύου 
 

Στην συνέχεια θα αναφερθούν μερικά από τα κύρια μειονεκτήματα της χρήσης του 
διαδικτύου και νέα προσθήκη σε αυτά με μια νέα απειλή, τον εθισμό στο διαδίκτυο. Κλοπή 
προσωπικών στοιχείων Όταν κάποιος χρησιμοποιεί το διαδίκτυο, μπορεί να αντιμετωπίσει το 
σοβαρό κίνδυνο κλοπής των δεδομένων του, των προσωπικών πληροφοριών του όπως το 
όνομα, τη διεύθυνση, οι αριθμοί των πιστωτικών καρτών του κ.λπ  
 
 
§ Spamming 

Το Spamming αναφέρεται στην αποστολή ανεπιθύμητων ηλεκτρονικών mails σε μεγάλη 
ποσότητα, τα οποία δεν παρέχουν κανέναν σκοπό και εμποδίζουν την ορθή  λειτουργία του 
συστήματος. Τέτοιες παράνομες δραστηριότητες μπορούν να είναι πολύ απογοητευτικές , και 
δεν πρέπει απλώς να αγνοούνται από τον κάθε χρήστη αλλά πρέπει να καταβληθεί 
προσπάθεια να σταματήσουν αυτές τις δραστηριότητες έτσι ώστε η χρησιμοποίηση του 
διαδικτύου να μπορεί να γίνει ασφαλέστερη.  
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§ Απειλή ιών 
 Ο ιός δεν είναι παρά ένα πρόγραμμα που εμποδίζει την κανονική λειτουργία των 
συστημάτων και των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Οι υπολογιστές που συνδέονται με 
διαδίκτυο είναι περισσότερο ευάλωτοι σε επιθέσεις ιών και μπορούν ακόμα να καταλήξουν 
στη καταστροφή ολόκληρου του σκληρού δίσκου.  
 
§ Πορνογραφία  

Αυτό είναι ίσως η μεγαλύτερη απειλή σχετικά με την υγιή διανοητική ζωή των παιδιών. Ένα 
πολύ σοβαρό ζήτημα σχετικά με το διαδίκτυο. Υπάρχουν χιλιάδες πορνογραφικές περιοχές 
στο διαδίκτυο που μπορούν να βρεθούν εύκολα και μπορούν να είναι ένας καταστρεπτικός 
παράγοντας όταν τα παιδιά χρησιμοποιούν το διαδίκτυο χωρίς έλεγχο. Διάφοροι μελετητές 
του Διαδικτύου προτείνουν τον εξής πίνακα που περιγράφει σε κατηγορίες τις αρνητικές 
πτυχές της χρήσης του διαδικτύου με μερικά παραδείγματα. 
 

§ Το πρόβλημα του εθισμού 

Το πρόβλημα του εθισμού είναι πολύ εκτεταμένο και είναι υπεύθυνο για σοβαρές περιπτώσεις 
στις οποίες έφηβοι δεν φεύγουν από το σπίτι, δεν έχουν διαπροσωπικές σχέσεις και 
απομονώνονται μπροστά στην οθόνη του υπολογιστή τα προηγούμενα δυο ή τρία χρόνια, ενώ 
μιλούν στη γλώσσα των χαρακτήρων που υποδύονται στα διάφορα παιχνίδια όπως σημειώνει η 
Louise Nadeau, Καθηγήτρια Ψυχολογίας στο Πανεπιστήμιο του Μόντρεαλ. Η καθηγήτρια 
πιστεύει ότι σε λίγα χρόνια θα έχουμε ζευγάρια που θα έρχονται για θεραπεία, γιατί το διαδίκτυο 
θα έχει γίνει η κύρια ασχολία τους. Αυτό το θέμα θα μελετηθεί εκτενώς στο επόμενο κεφάλαιο. 
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Η διαδικτυακή εξάρτηση, ή αλλιώς σύνδρομο διαδικτυακού εθισμού, εξελίχθηκε παράλληλα 
με τη διάδοση του διαδικτύου. Δεν είναι τυχαίο ότι τα πρώτα κρούσματα τέτοιας εξάρτησης 
παρατηρήθηκαν τα πρώτα χρόνια της 10ετίας του 90 στις Η.Π.Α. Πρώτος ,ο αμερικανός 
ψυχίατρος Ivan Goldberg χαρακτήρισε το φαινόμενο ως «διαδικτυακό εξάρτηση» (internet 
addiction) ενώ το 1995 λειτούργησε στις Η.Π.Α η πρώτη μονάδα απεξάρτησης. Αυτή η 
καταχρηστική διαδικτυακή ενασχόληση που οδηγεί σε εξάρτηση όπως ήδη αναφέρθηκε 
αυξάνεται με γρήγορους ρυθμούς και ενδέχεται να αποτελέσει μια από τις σοβαρότερες των 
επόμενων δεκαετιών Γενικά τα χαρακτηριστικά της εξάρτησης είναι τα εξής:  

§ ανάγκη για ολοένα μεγαλύτερη ενασχόληση με το αντικείμενο της  εξάρτησης,  
§ αίσθημα στέρησης,  
§ ενασχόληση περισσότερη απ' αυτήν που είχε προγραμματιστεί,  
§ ανεπιτυχείς προσπάθειες ελέγχου,  
§ μείωση άλλων δραστηριοτήτων.  

Τα χαρακτηριστικά προδιάθεσης που συχνά οδηγούν στην εξάρτηση αυτή είναι η αίσθηση 
έλλειψης κοινωνικής θέσης και αναγνώρισης, η κοινωνική φοβία, η τάση για φαντασία, η 
ντροπαλότητα και η έντονη συστολή. 

Πολλοί μελετητές ορίζουν ότι η εξάρτηση από το διαδίκτυο λέγεται η κατάσταση στη οποία ο 
χρήστης εμφανίζει τα εξής χαρακτηριστικά : Χαμηλή αυτοπεποίθηση, ψυχολογική αναστολή, 
ψυχαναγκαστική διάθεση σιωπή, σύγκρουση με το περιβάλλον του λόγω της χρήσης 
(καθηγητές, γονείς, φίλοι),απόσυρση στον εαυτό του, χαμηλή επίδοση στις σπουδές του και 
υποτροπή. 

Η εξάρτηση στο διαδίκτυο επιδρά στους νέους ιδιαίτερα αρνητικά. Παρακάτω 
παρουσιάζονται συγκεντρωτικά οι επιπτώσεις του εθισμού στο διαδίκτυο. Επιπτώσεις του 
εθισμού στο διαδίκτυο:  
Κοινωνική Απομάκρυνση – Απομόνωση  

• Απογοήτευση από την ζωή  
• Περιορισμός ελευθέρου δημιουργικού χρόνου – Δεύτερη ζωή στο  διαδίκτυο  
• Κατάθλιψη , Χαμηλή αυτοεκτίμηση,  
• Εγκληματικότητα - Αυτοκτονικός ιδεασμός  
• Σχολική αποτυχία – χαμηλή επίδοση, διαταραχές ύπνου , μειωμένη φυσική 

δραστηριότητα, διαταραγμένες οικογενειακές και διαπροσωπικές σχέσεις, χαμηλή 
ποιότητα ζωής.  
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Ξεχωρίζοντας τα παραπάνω ως πνευματικές και ψυχολογικές επιπτώσεις στην συνέχεια 
συνοψίζονται τα σωματικά συμπτώματα :  

• Διατροφικές διαταραχές  
• Διαταραχές του ύπνου και αλλαγή των συνηθειών ύπνου  
• Παθήσεις σε οστά και μύες  
• Μειωμένη αθλητική δραστηριότητα  
• Ξηρά μάτια – μυωπία  
• Ημικρανίες  
• Παχυσαρκία από την καθιστική ζωή  
• Παραμέληση προσωπικής υγιεινής  

 
Παρακάτω παρουσιάζονται τα αποτελέσματα από την έρευνα του Τ.Ε.Ι. Αθήνας (2009) 
51,4% των εθισμένων στο Διαδίκτυο δηλώνει απογοητευμένο από τη ζωή 48,6% παραδέχεται 
ότι αισθάνεται μοναξιά 42 ώρες την εβδομάδα (δηλαδή, κατά μέσο όρο 6 ώρες την ημέρα) 
ξοδεύει online το 27% των εξαρτημένων 1/3 των εθισμένων φοιτητών και σπουδαστών έχει 
μέσο όρο βαθμολογίας κάτω του 5 26,5% όσων συχνάζουν σε Internet καφέ παρουσιάζει 
συμπτώματα εθισμού στο Διαδίκτυο. 

 

1.4 Η χρήση του Διαδικτύου 
 

Στο υποκεφάλαιο αυτό αναφέρονται τα δεδομένα που συλλέχθησαν από έρευνα που γίνετα σε 
ετήσια βάση από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία και από την Eurostat. 

Γενική Επισκόπηση  

Το διαδίκτυο μπαίνει όλο και περισσότερο στα ελληνικά νοικοκυριά με την πάροσο του 
χρόνου. Το 46% των ελληνικών νοικοκυριών διέθετε το 2010σύνδεση στο διαδίκτυο.  
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Στο παραπάνω σχήμα συνοψίζονται κάποιοι βασικοί δείκτες που αφορούν τη διείσδυση του 
διαδικτύου στον πληθυσμό ως προς βασικά δημογραφικά χαρακτηριστικά (φύλο, ηλικία, 
επίπεδο εκπαίδευσης και περιοχή κατοικίας). 

Κατοχή και χρήση συσκευών πληροφορικής και επικοινωνίας 

Παρακάτω φαίνεται πως έχουν διεισδύσει οι νέες τεχνολογίες του δαδικτύου και της 
τηλεφωνίας στον πληθυσμό κατά τη διάρκεια των πέντε τελευταίων ετών. 
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Η σταθερή τηλεφωνία παρουσιάζει σταθεροποιητική τάση γύρω στο 85%. Από την άλλη 
η χρήση της κινητής τηλεφωνίας έχει φτάσει σε ποσοστό 95%. 

Παρατηρούμε ότι οι συνδρομητές κινητής τηλεφωνίας έχουν μειωθεί το 2010, αυτό οφείλεται 
στην οικονομική συγκυρία. 
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Πρόσβαση στο Διαδίκτυο 

Το 2010 οι μισοί Έλληνες δήλωσαν ότι χρησιμοποιούν Η/Υ και το 44% έκανε χρήση του 
διαδικτύου. Αξίζει βέβαια να σημειωθεί πως 1 στους 4 Έλληνες χρησιμοποιεί υπηρεσίες 3G. 
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Παρατηρείται ότι τα νοικοκυριά που δεν έχουν σύνδεση προβάλλουν σε πλειοψηφία ως 
κυριότερο λόγο την έλλειψη ενδιαφέροντος για τις πληροφορίες του διαδικτύου και την 
έλλειψη δεξιοτήτων χρήσης, από την άλλη ελάχιστοι είναι αυτοί που ανησησυχούν για την 
ασφάλεια των προσωπικών τους δεδομένων. 
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Στο παρακάτω γράφημα παρατηρούμε ότι τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας δεν έχουν ποτε 
χρησιμοποιήσει τον Η/Υ και το διαδίκτυο. 

 

 

Ωσ προς τον τόπο πρόσβασης στο διαδίκτυο, η πλειοψηφία προτιμά το σπίτι (86,2%) και 
ακολουθεί ο χώρος εργασίας με 36,9%. Αρκετά μικρότερα είναι τα ποσοστά για τους λοιπούς 
χώρους πρόσβασης, με τα internet café να προσελκύουν λιγότερους από ένα στους δέκα 
χρήστες.  
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Λόγοι πρόσβασης στο Διαδίκτυο 

Παρακάτω παρουσιάζονται οι λόγοι που χρησιμοποιούν οι χρήστες το Διαδίκτυο από το 
2008-2010. 
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Οι δραστηριότητες παραμένουν σχεδόν σταθερές τα τελευταία τρία έτη. Μεγάλη αύξηση 
παρουσιάζει η ηλεκτρονική ενημέρωση σχετικά με θέματα υγείας, καθώς και η ανάγνωση 
ηλεκτρονικών περιοδικών και εφημερίδων. Οι βασικότερες δραστηριότητες είναι η 
επικοινωνία (μέσω email) και η αναζήτηση πληροφοριών γενικής φύσεως. Από την άλλη το 
ηλεκτρονικό εμπόριο έχει διεισδύσει σε ποσοστό 20% στους χρήστες του διαδικτύου.  

Αξιοσημείωτη είναι και η ανάπτυξη των μέσων κοινωνικής δικτύωσης (social media), που 
σηματοδότησε την εποχή του Web 2.0, όπου οι πιο γνωστές εφαρμογές είναι το Youtube, το 
Facebook, το Twitter, το MySpace κλπ. Στην περίπτωση αυτή ο χρήστης συμμετέχει ενεργά 
στην παγκόσμια online κοινότητα δημιουργώντας και ο ίδιος περιεχόμενο μέσω πληθώρας 
εφαρμογών. 

Αναλύοντας τα χαρακτηριστικά των ατόμων που ασχολούνται με τα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης οι διαφοροποιήσεις είναι μικρές όσον αφορά το φύλο και τη γεωγραφική περιοχή, 
αλλά μεταβάλλονται σημαντικά ως προς την ηλικία, όπου τα πρωτεία κατέχουν οι νέοι. 
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Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι δημοφιλέστερες διαδικτυακές δραστηριότητες ανά 
ηλικιακή ομάδα. 

 

 

 

 

 

Περιφερειακή Διάσταση 

Στο παρακάτω σχήμα παρουσιάζονται οι δείκτες διείσδυσης του διαδικτύου σε κάθε 
γεωγραφική περιφέρεια, όπου η Αττική εμφανίζει τον υψηλότερο δείκτη  και η Βόρεια 
Ελλάδα το χαμηλότερο. 

Όσον αφορά τους ρυθμούς ανάπτυξης, την τριετία 2008-2010 η Κεντρική Ελλάδα έδειξε τον 
υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης, ενώ η Αττική παρουσίασε τους χαμηλότερους ρυθμούς 
αύξησης. 
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Η χρήση νέων τεχνολογιών ανά φύλο 

Οι άνδρες χρησιμοποιούν σε μεγαλύτερο βαθμό τις νέες τεχνολογίες, τόσο όσον αφορά τους 
Η/Υ, όσο και για τη χρήση διαδικτύου. Αλλά οι επιδόσεις των δύο φύλων αυξήθηκαν 
ισόποσα διατηρώντας τη μεταξύ τους διαφορά σε ποσοστό 8% - 10%. 
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Παρακάτω παρουσιάζεται αναλυτικά η χρήση του διαδικτύου ανά φύλο και ανα ηλικία. Από 
τον παρακάτω πίνακα φαίνεται ότι  

 

 

 

Η Eurostat ερεύνησε επίσης τα επίπεδα δεξιοτήτων στη χρήση Η/Υ  και διαδικτύου, τόσο για 
τις γυναίκες, όσο και για τους άνδρες. Τα επίπεδα δεξιοτήτων είναι το χαμηλό, το μέσο και το 
υψηλό. 
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Από τα παραπάνω φαίνεται:  

 Τόσο οι άνδρες, όσο και οι γυναίκες έχουν καλύτερες δεξιότητες στη χρήση Η/Υ από 
ότι στη χρήση διαδικτύου. 

 Οι άνδρες έχουν περισσότερες δεξιότητες από τις γυναίκες. 
 Το μεγαλύτερο ποσοστό ανήκει στο μέσο επίπεδο δεξιοτήτων χρήσης Η/Υ, ενώ 
βρίσκονται στο χαμηλό επίπεδο διαδικτύου. 

Επίσης, σύμφωνα με μια έρευνα που έγινε σχετικά με τις αντιλήψεις και την συμπεριφορά 
των on-line καταναλωτών, από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, από το Τμήμα 
Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας τον Νοέμβριο του 2010, διαπιστώθηκε ότι : 

Í Οι έμπειροι χρήστες του διαδικτύου είναι πιο ώριμοι καταναλωτές του ηλεκτρονικού 
εμπορίου. 

Í Ο μέσος όρος αγορών ανά on-line καταναλωτή είναι 1500 ευρώ. 
Í Σημαντικότεροι λόγοι προτίμησης του ηλεκτρονικού εμπορίου είναι η ευχρηστία του, 

ο τρόπος πληρωμής και η γκάμα προϊόντων του. 
Í  Οι περισσότεροι συμμετέχοντες στην έρευνα είναι επιφυλακτικοί όσον αφορά τη 

χρήση του ίντερνετ εξαιτίας της συνήθειας, της εμπιστοσύνης και των πιστωτικών 
καρτών. 
 

 

Γράφημα  1: Λόγοι επιφυλακτικότητας χρήσης του ηλεκτρονικού εμπορίου 

Í Έχουν αναπτυχθεί σχέσεις εμπιστοσύνης μεταξύ των πελατών και του ηλεκτρονικού 
εμπορίου, λόγω της πιστοποίησης που παρέχουν τα ηλεκτρονικά καταστήματα, της 
θετικής αξιολόγησης που έχουν δεχτεί τα καταστήματα αυτά και τις παροτρύνσεις 
φίλων. 

Í Το e-banking έχει αρχίσει να αναπτύσσεται, αν και παρατηρείται προσκόλληση στις 
παραδοσιακές τραπεζικές συναλλαγές. 

 

 

 

 



 23 

2. Οι νέες ιδέες, τάσεις  και τα φαινόμενα του διαδικτύου 

2.1 Οι νέες τάσεις στο διαδίκτυο 
 

Έχει παρατηρηθεί επίσης ότι τα τελευταία χρόνια οι Ευρωπαίοι αλλά και οι Έλληνες πολίτες 
σταδιακά αλλάζουν συνήθειες ως προς τον τρόπο που χρησιμοποιούν το διαδίκτυο. Δηλαδή 
προοδευτικά υιοθετούν καινούργιους και περισσότερο εξελιγμένους τρόπους και υπηρεσίες 
για επικοινωνία, ψυχαγωγία και αλληλεπίδραση με επιχειρήσεις, δημόσιους φορείς αλλά και 
μεταξύ τους. Η αλλαγή αυτή λαμβάνει χώρα παράλληλα με τη μεγάλη αύξηση στην 
ευρυζωνική κάλυψη, η οποία έχει σαν αποτέλεσμα τη διαθεσιμότητα μεγαλύτερων 
ταχυτήτων αλλά και ολοένα μειούμενο κόστος πρόσβασης στο διαδίκτυο. 

Σε σχετική έρευνα που έγινε στους Ευρωπαίους για τα έτη 2005-20081 η μεγαλύτερη αύξηση 
(κατά 11%) παρατηρείται στο ποσοστό των Ευρωπαίων πολιτών που χρησιμοποιεί το 
διαδίκτυο για ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (53% το 2008), όπως επίσης και για ανεύρεση 
πληροφοριών για αγαθά και υπηρεσίες (50% το 2008). Το ποσοστό των πολιτών που κάνουν 
τραπεζικές συναλλαγές μέσω διαδικτύου έχει αυξηθεί κατά 10%, ενώ η χρήση άλλων 
λιγότερο δημοφιλών υπηρεσιών για τις οποίες απαιτούνται περισσότερες δεξιότητες στη 
χρήση διαδικτύου έχει επίσης διευρυνθεί, με το ποσοστό πολιτών που τις χρησιμοποιούν να 
έχει αυξηθεί κατά 6-8% την περίοδο 2005-2008.  

Σε παρόμοια συμπεράσματα καταλήγουμε από την ανάλυση των στοιχείων της έρευνας i2010 
για την ίδια χρονική περίοδο στην Ελλάδα, όπως φαίνεται στο γράφημα 2. Στην Ελλάδα όπως 
και στην Ευρώπη σημαντική αύξηση (κατά 9%) παρατηρείται στο ποσοστό των πολιτών που 
χρησιμοποιεί το διαδίκτυο για ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (έφθασε στο 24% το 2008), για 
ανεύρεση πληροφοριών για αγαθά και υπηρεσίες (27% το 2008), όπως επίσης και για 
διάβασμα εφημερίδων και περιοδικών (18% το 2008). Το ποσοστό των πολιτών που κάνει 
χρήση άλλων λιγότερο δημοφιλών υπηρεσιών για τις οποίες απαιτούνται περισσότερες 
δεξιότητες στη χρήση διαδικτύου έχει επίσης αυξηθεί κατά 2-5%. Αξίζει να σημειωθεί ότι: 

 

 Τα ποσοστά των πολιτών που αντιστοιχούν στις παραδοσιακές χρήσεις του 
διαδικτύου στην Ελλάδα είναι αισθητά μικρότερα από τα αντίστοιχα Ευρωπαϊκά, 
αντικατοπτρίζοντας την ευρύτερη υστέρηση (δηλαδή, τη σχετική ποσοστιαία 
διαφορά) στη χρήση του διαδικτύου στη χώρα μας διαχρονικά. Συγκεκριμένα, η 
μέγιστη υστέρηση (83%) αφορά στις τραπεζικές συναλλαγές μέσω διαδικτύου και η 
ελάχιστη υστέρηση (28%) αφορά στην επιγραμμική ανάγνωση εφημερίδων και 

                                                 
1 Τα δεδομένα προέρχονται από την Eurostat. www.eurostat.com  

http://www.eurostat.com
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περιοδικών. Η υστέρηση όσον αφορά στις υπόλοιπες υπηρεσίες κυμαίνεται από 67% 
για την παραγγελία/αγορά αγαθών/υπηρεσιών μέχρι 42% για υπηρεσίες τηλεφωνίας 
μέσω διαδικτύου. Ο μέσος όρος υστέρησης ανέρχεται στο 53% για τις υπό εξέταση 
υπηρεσίες. 
 

 Ο ρυθμός αύξησης σε επίπεδο χρήσης των παραδοσιακών διαδικτυακών υπηρεσιών 
από τους Έλληνες πολίτες την περίοδο 2005-2008 είναι συγκρίσιμος με τον 
αντίστοιχο Ευρωπαϊκό για όλες τις υπηρεσίες, με εξαίρεση τις υπηρεσίες για 
παραγγελία/αγορά αγαθών/υπηρεσιών για προσωπική χρήση και τις τραπεζικές 
συναλλαγές μέσω διαδικτύου, για τις οποίες τα ποσοστά των Ελλήνων πολιτών που 
τις χρησιμοποιούν αυξήθηκαν μόλις κατά 3% και 2% αντίστοιχα την τελευταία 
τετραετία. Ο ρυθμός αύξησης σε επίπεδο χρήσης των διαφορετικών διαδικτυακών 
υπηρεσιών από τους Έλληνες πολίτες την περίοδο 2005-2008 όμως δεν θεωρείται 
ικανοποιητικός, δεδομένου ότι θα έπρεπε να είναι μεγαλύτερος από τον αντίστοιχο 
ευρωπαϊκό προκειμένου να επιτευχθεί σύγκλιση. 
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Με δεδομένο ότι η βασική φιλοσοφία και πηγή έμπνευσης του διαδικτύου ήταν και είναι η 
επικοινωνία, δεν αποτελεί έκπληξη η διαπίστωση ότι δραστηριότητες που αφορούν στην 
επικοινωνία μέσω διαδικτύου βρίσκονται ακόμα και σήμερα στην πρώτη γραμμή των 
προτιμήσεων των πολιτών. Το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, η πρώτη υπηρεσία που είχε μαζική 
απήχηση στην ιστορία του διαδικτύου, αποτελεί στις μέρες μας μια παραδοσιακή πλέον 
υπηρεσία επικοινωνίας με 53% των Ευρωπαίων και 24% των Ελλήνων να την χρησιμοποιούν 
συχνά (την έχουν χρησιμοποιήσει τους τελευταίους 3 μήνες). 

 

Η τάση των Ευρωπαίων και των Ελλήνων πολιτών για χρήση εξελιγμένων διαδικτυακών 
υπηρεσιών για επικοινωνία είναι επίσης αυξητική. Από την ανάλυση των στοιχείων 
προκύπτει ότι το 2008, περίπου το 35% των Ευρωπαίων πολιτών και το 25% των Ελλήνων 
δήλωσε ότι έχει χρησιμοποιήσει εξελιγμένες διαδικτυακές υπηρεσίες τους τελευταίους 3 
μήνες πριν από τη διεξαγωγή της έρευνας. Οι εξελιγμένες διαδικτυακές υπηρεσίες 
επικοινωνίας στις οποίες εστιάζουμε περιλαμβάνουν τη δημιουργία ιστολογίου (blog), την 
ανταλλαγή μηνυμάτων σε πραγματικό χρόνο (instant messaging), την αποστολή μηνυμάτων 
σε chat sites - συμμετοχή σε ομάδες συζήτησης (forum), την τηλεφωνία μέσω διαδικτύου (και 
με κλήσεις video), οι κλήσεις video με χρήση κάμερας διαδικτύου και η ανάγνωση blogs & 
weblogs. 
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Τα ποσοστά των πολιτών που χρησιμοποίησαν το διαδίκτυο για εξελιγμένες υπηρεσίες 
επικοινωνίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην Ελλάδα για το έτος 2008, παρουσιάζονται 
στα γραφήματα 3 και 4, αντιστοίχως. Τα στοιχεία που παρουσιάζονται αφορούν στο γενικό 
πληθυσμό (ηλικία 16-74) αλλά και σε συγκεκριμένες ηλικιακές ομάδες όπως οι νέοι (16-24 
ετών) και οι ηλικιωμένοι (55-74 ετών). 

 

 

Σε επίπεδο χρήσης, οι περισσότερο δημοφιλείς διαδικτυακές υπηρεσίες επικοινωνίας μεταξύ 
των Ευρωπαίων πολιτών (βλ. παραπάνω Γράφημα) φαίνεται να είναι: 

 Η ανταλλαγή μηνυμάτων σε πραγματικό χρόνο (instant messaging), με το 22% των 
πολιτών να τη χρησιμοποιούν. 

 Η αποστολή μηνυμάτων σε chat sites - συμμετοχή σε ομάδες συζήτησης (forum) και 
η τηλεφωνία μέσω διαδικτύου με κλήσεις video, με το 16% των πολιτών να τις 
χρησιμοποιούν 

 Η ανάγνωση blogs & weblogs, με το 15% των πολιτών να τη χρησιμοποιούν 

Αντιστοίχως, οι εξελιγμένες διαδικτυακές υπηρεσίες επικοινωνίας που προτιμούν 
περισσότερο οι Έλληνες πολίτες φαίνεται να είναι επίσης η ανταλλαγή μηνυμάτων σε 
πραγματικό χρόνο (18%), η αποστολή μηνυμάτων σε chat sites - συμμετοχή σε ομάδες συζήτησης 

και η ανάγνωση ιστολογίων (12%) και η τηλεφωνία μέσω διαδικτύου με κλήσεις video (11%). 
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Παρατηρούμε ότι τα ποσοστά των πολιτών του γενικού πληθυσμού που χρησιμοποιούν 
εξελιγμένες υπηρεσίες επικοινωνίας μέσω του διαδικτύου στην Ελλάδα είναι μικρότερα από 
τα αντίστοιχα Ευρωπαϊκά στις περισσότερες των περιπτώσεων. Η υστέρηση όμως μεταξύ 
Ευρωπαίων και Ελλήνων πολιτών στη χρήση εξελιγμένων διαδικτυακών υπηρεσιών 
επικοινωνίας κυμαίνεται σε πολύ μικρότερα επίπεδα από την αντίστοιχη υστέρηση στη χρήση 
παραδοσιακών υπηρεσιών διαδικτύου (βλ. ενότητα 2, όπου η υστέρηση κυμαίνεται μεταξύ 
28% και 82%, μέσος όρος υστέρησης 53%). Η μέγιστη υστέρηση (42%) στη χρήση 
εξελιγμένων διαδικτυακών υπηρεσιών επικοινωνίας αφορά στην τηλεφωνία μέσω διαδικτύου, 
ενώ δεν υπάρχει υστέρηση στη δημιουργία ιστολογίων. Όσον αφορά στις υπόλοιπες 
υπηρεσίες, η υστέρηση κυμαίνεται από 31% (για τηλεφωνία μέσω διαδικτύου και με κλήσεις 
video) μέχρι 10% (για κλήσεις video με χρήση κάμερας διαδικτύου). Ο μέσος όρος 
υστέρησης ανέρχεται στο 21% για τις υπό εξέταση υπηρεσίες. Από τα παραπάνω, γίνεται 
φανερό ότι στην ΕΕ27 αλλά κυρίως στην Ελλάδα, η ηλικία παίζει τον κυρίαρχο ρόλο στον 
τρόπο χρήσης του διαδικτύου για επικοινωνία. Οι νέοι υπερτερούν αισθητά σε σύγκριση με 
το γενικό πληθυσμό ως προς τη χρήση όλων ανεξαιρέτως των εξελιγμένων υπηρεσιών 
επικοινωνίας. Συγκεκριμένα: 

 Το 78% των νέων Ευρωπαίων και το 59% των νέων Ελλήνων χρησιμοποιούν 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. 

 Το 59% των νέων Ευρωπαίων και το 59% των νέων Ελλήνων ανταλλάσουν μηνύματα 
σε πραγματικό χρόνο. 

 Το 44% των νέων Ευρωπαίων και το 43% των νέων Ελλήνων στέλνουν μηνύματα σε 
chat sites και συμμετέχουν σε ομάδες συζήτησης (forum).  
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 Το 35% των νέων Ευρωπαίων και το 32% των νέων Ελλήνων διαβάζουν ιστολόγια 
(blogs, weblogs). 

 Το 31% των νέων Ευρωπαίων και το 35% των νέων Ελλήνων κάνουν video κλήσεις 
μέσω διαδικτύου. 

 Το 21% των νέων Ευρωπαίων και το 33% των νέων Ελλήνων κάνουν video κλήσεις 
με χρήση κάμερας μέσω διαδικτύου 

 Το 19% των νέων Ευρωπαίων και το 18% των νέων Ελλήνων κάνουν τηλεφωνήματα 
μέσω διαδικτύου 

 Το 13% των νέων Ευρωπαίων και το 12% των νέων Ελλήνων δημιουργούν και 
διατηρούν ιστολόγια (blogs, weblogs). 

Παρατηρούμε ότι τα ποσοστά των νέων που χρησιμοποιούν εξελιγμένες υπηρεσίες 
επικοινωνίας μέσω του διαδικτύου στην Ελλάδα και στην Ευρώπη είναι παρόμοια στις 
περισσότερες των περιπτώσεων. Είναι ενδιαφέρον ότι σε ορισμένες περιπτώσεις οι νέοι 
Έλληνες υπερτερούν των Ευρωπαίων – ειδικά για video κλήσεις με χρήση κάμερας μέσω 
διαδικτύου. Συμπεραίνουμε ότι όσον αφορά στους νέους, το επίπεδο χρήσης εξελιγμένων 
υπηρεσιών επικοινωνίας μέσω του διαδικτύου είναι το ίδιο και δεν υπάρχει καμιά υστέρηση 
μεταξύ Ελλάδας και Ευρώπης. Δεν συμβαίνει όμως το ίδιο για τους ηλικιωμένους, όπου η 
υστέρηση των Ελλήνων ηλικιωμένων για όλο το φάσμα των υπό εξέταση διαδικτυακών 
υπηρεσιών είναι έντονη σε σύγκριση με τους Ευρωπαίους. 
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Επίσης, υφίσταται προς το παρόν έντονη τάση για αντικατάσταση των παραδοσιακών τρόπων 
επικοινωνίας με νέες εξελιγμένες χρήσεις του διαδικτύου για επικοινωνία. Παρόλο που είναι 
γνωστό ότι το διαδίκτυο υποστηρίζει υπηρεσίες τηλεφωνίας και κλήσεις video με μηδενικό 
κόστος (ανάλογα με την εφαρμογή) οι πολίτες στην ΕΕ27 και στην Ελλάδα δεν δείχνουν να 
εγκαταλείπουν τους παραδοσιακούς τρόπους επικοινωνίας. 

 

Μόλις το 2% των Ευρωπαίων και το 1% των Ελλήνων πολιτών αναγνωρίζουν ότι οι 
διαδικτυακές τηλεφωνικές κλήσεις έχουν αντικαταστήσει σε μεγάλο βαθμό (πάρα πολύ) τις 
κλήσεις μέσω κινητού. Τα αντίστοιχα ποσοστά για την αντικατάσταση των κλήσεων μέσω 
σταθερού τηλεφώνου από διαδικτυακές τηλεφωνικές κλήσεις είναι 4% για την ΕΕ27 και 1% 
για την Ελλάδα. Όσον αφορά στη σταθερή τηλεφωνία, τα double-play πακέτα-προσφορές 
που περιλαμβάνουν ευρυζωνική σύνδεση συνδυασμένη με σταθερή τηλεφωνία χωρίς 
επιπλέον κόστος, εξηγούν εν μέρει γιατί δεν προκύπτει η ανάγκη για τους πολίτες να 
αντικαταστήσουν τις κλήσεις μέσω σταθερού τηλεφώνου με εξελιγμένες διαδικτυακές 
υπηρεσίες επικοινωνίας. Η σημαντική αύξηση στη διείσδυση και χρήση υπηρεσιών instant 
messaging θα μπορούσε δυνητικά να έχει αρνητικές επιπτώσεις στη χρήση του ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου, αυτό όμως δεν φαίνεται να ισχύει. Αντίθετα, παρατηρούμε ότι η αύξηση στη 
χρήση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου είναι διαχρονικά σταθερή στην ΕΕ27 και στην Ελλάδα 
και ότι μόλις το 3% των πολιτών σε ΕΕ27 και Ελλάδα δηλώνουν ότι οι διαδικτυακές 
τηλεφωνικές κλήσεις έχουν αντικαταστήσει σε μεγάλο βαθμό (πάρα πολύ) τη χρήση 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου . Άλλος ένας πιθανός λόγος που το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
παραμένει δημοφιλές και η χρήση του βαίνει αυξανόμενη είναι ότι η συγκεκριμένη υπηρεσία 
δεν είναι μόνο χρήσιμη για τους νέους χρήστες του διαδικτύου, αλλά είναι και εύκολη στη 
χρήση δεδομένου ότι δεν απαιτεί υψηλές δεξιότητες. 



 30 

 

 

 

Συνολικά συμπεραίνουμε ότι οι νέες υπηρεσίες χρησιμοποιούνται παράλληλα με τις πιο 
παραδοσιακές, για τις οποίες όμως η ένταση και η συχνότητα χρήσης ποικίλει και 
ενδεχομένως μειώνεται. Τα παραπάνω συμπεράσματα αφορούν μόνο στο γενικό πληθυσμό. 
Αν εστιάσουμε στους χρήστες διαδικτύου που ήδη χρησιμοποιούν τηλεφωνία μέσω 
διαδικτύου, διαπιστώνουμε ότι η εικόνα αλλάζει και αρχίζει να αναδεικνύεται τάση για 
αντικατάσταση. Τα αποτελέσματα της έρευνας στο δείγμα του πληθυσμού που ήδη κάνει 
τηλεφωνικές κλήσεις μέσω διαδικτύου δείχνουν ότι στην ΕΕ27 περίπου το ένα τρίτο (1/3) 
των χρηστών και σχεδόν οι μισοί (1/2) χρήστες στην Ελλάδα έχουν ήδη αντικαταστήσει την 
παραδοσιακή με τη διαδικτυακή τηλεφωνία. Η τάση αντικατάστασης (substitution effect) 
είναι περισσότερο έντονη όσον αφορά στην σταθερή τηλεφωνία. Συγκεκριμένα, όπως 
φαίνεται από τα : 

Ø Στην ΕΕ27, περίπου 27% και 40% των χρηστών δηλώνουν ότι οι διαδικτυακές 
κλήσεις αντικατέστησαν κλήσεις μέσω σταθερού τηλεφώνου, πάρα πολύ και αρκετά, 
αντιστοίχως. 

Ø Στην Ελλάδα, περίπου 13% και 52% των χρηστών δηλώνουν ότι οι διαδικτυακές 
κλήσεις αντικατέστησαν κλήσεις μέσω σταθερού τηλεφώνου, πάρα πολύ και αρκετά, 
αντιστοίχως. 
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Συμπεραίνουμε ότι όταν και εφόσον οι πολίτες μπουν στη διαδικασία να κάνουν διαδικτυακές 
τηλεφωνικές κλήσεις, η χρήση των παραδοσιακών τρόπων επικοινωνίας αναμένεται να 
ελαττωθεί. Με δεδομένο όμως ότι προς το παρόν μόλις το 12% των Ευρωπαίων πολιτών και 
το 7% των Ελλήνων χρησιμοποιούν ήδη διαδικτυακή τηλεφωνία, οι επιπτώσεις από την τάση 
αντικατάστασης παραμένουν περιορισμένες στο άμεσο μέλλον. 

Τα ποσοστά των πολιτών που χρησιμοποίησαν το διαδίκτυο για  εξελιγμένες υπηρεσίες 
πληροφόρησης και ψυχαγωγίας στην ΕΕ27 και στην Ελλάδα για το έτος 2008. Τα στοιχεία 
που παρουσιάζονται αφορούν στο γενικό πληθυσμό (ηλικία 16-74). 
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Σε επίπεδο χρήσης, οι περισσότερο δημοφιλείς διαδικτυακές δραστηριότητες και υπηρεσίες 
πληροφόρησης και ψυχαγωγίας μεταξύ των Ευρωπαίων και Ελλήνων πολιτών φαίνεται να 
είναι: 

 Το «κατέβασμα» και η ακρόαση μουσικής (εκτός web ραδιοφώνου), δραστηριότητα 
με την οποία ασχολείται το 24% των Ευρωπαίων πολιτών και το 20% των Ελλήνων 

 Η ακρόαση web ραδιοφώνου και/ή η παρακολούθηση web τηλεόρασης, 
δραστηριότητα με την οποία ασχολείται το 20% των Ευρωπαίων πολιτών και το 17% 
των Ελλήνων 
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 Το «κατέβασμα» και η παρακολούθηση ταινιών ή video clips από αρχεία (εκτός web 
τηλεόρασης), δραστηριότητα με την οποία ασχολείται το 17,8% των Ευρωπαίων 
πολιτών και το 13% των Ελλήνων. 

Τα διαδικτυακά παιχνίδια αφορούν στο 7% των Ευρωπαίων και στο 10% των Ελλήνων 
πολιτών. Οι δραστηριότητες που περιλαμβάνουν «ανέβασμα» υλικού όπως είναι τα κείμενα, 
οι φωτογραφίες, τα video και ή μουσική δεν είναι ακόμα εξίσου διαδεδομένες όσο οι 
προαναφερθείσες (που περιλαμβάνουν «κατέβασμα» υλικού) και αφορούν στο 11,6% των 
Ευρωπαίων και στο 7% των Ελλήνων πολιτών. Μόλις το 7% των Ευρωπαίων και το 5% των 
Ελλήνων δήλωσαν ότι χρησιμοποιούν peer-to-peer networking για ανταλλαγές ταινιών, 
μουσικής ή video clips. Η ανταπόκριση των πολιτών στην υπηρεσία RSS, για ενημέρωση 
νέου περιεχομένου ιστοσελίδων ή του podcasting για λήψη οπτικοακουστικών αρχείων, είναι 
επίσης μικρή. 

Οι τάσεις των πολιτών  σχετικά με την αντικατάσταση παραδοσιακών υπηρεσιών 
πληροφόρησης και ψυχαγωγίας από αντίστοιχες διαδικτυακές, παρουσιάζονται στα 
γραφήματα 11 (για την ΕΕ27) και 12 (για την Ελλάδα). Διαπιστώνουμε ότι ένα μεγάλο μέρος 
των πολιτών δεν υιοθετεί ακόμα τις εξελιγμένες διαδικτυακές υπηρεσίες πληροφόρησης και 
ψυχαγωγίας. Η τάση αντικατάστασης είναι περιορισμένη για το γενικό πληθυσμό και 
ανύπαρκτη για τους μεσήλικες και τους ηλικιωμένους (ηλικία 55-74 ετών). Συγκεκριμένα, 
κατά μέσο όρο: 

Í Το 3% των Ευρωπαίων και το 8% των Ελλήνων πολιτών προτιμούν να «κατεβάζουν» 
ταινίες και video αντί να αγοράζουν ή να νοικιάζουν DVD 

Í Το 4% των Ευρωπαίων και το 5% των Ελλήνων ακούν ραδιόφωνο μέσω διαδικτύου 
αντί να κάνουν χρήση παραδοσιακού ραδιοφώνου. 

Í Το 6% των Ευρωπαίων και το 14% των Ελλήνων προτιμούν να «κατεβάζουν» αρχεία 
μουσικής αντί να αγοράζουν CDs μουσικής. 

Í Για το 8% των Ευρωπαίων και για το 10% των Ελλήνων η ανάγνωση ειδήσεων μέσω 
διαδικτύου αντικατέστησε ήδη τα έντυπα μέσα, δηλαδή τις εφημερίδες και τα 
περιοδικά. 

Í  Μόλις 5% των Ευρωπαίων και 3% των Ελλήνων δηλώνουν πως το διαδίκτυο έχει 
αντικαταστήσει τις επισκέψεις στους δημόσιους φορείς για την ολοκλήρωση των 
συναλλαγών τους. 
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Συνολικά, ο βαθμός αντικατάστασης των παραδοσιακών υπηρεσιών πληροφόρησης και 
ψυχαγωγίας από αντίστοιχες διαδικτυακές είναι ακόμα σχετικά χαμηλός, με την ανάγνωση 
ηλεκτρονικών εντύπων και την αγορά μουσικών CDs να έχουν επιφέρει τις μεγαλύτερες 
αλλαγές στις συνήθειες των Ευρωπαίων και των Ελλήνων πολιτών. Αξίζει να σημειώσουμε 
ότι η εξοικείωση των Ελλήνων με όλες τις εξελιγμένες υπηρεσίες πληροφόρησης και 
ψυχαγωγίας είναι μεγαλύτερη από αυτή των Ευρωπαίων πολιτών, με εξαίρεση τη χρήση του 
διαδικτύου για συναλλαγές με τους δημόσιους φορείς. 
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Η ιδεολογία είναι μια συλλογή των ιδεών. Η λέξη ιδεολογία πλάθηκε από την αρίθμηση 
Destutt de Tracy προς το τέλος 18$ος αιώνας για να καθορίσει "επιστήμη ιδέες."Μια 
ιδεολογία μπορεί να θεωρηθεί ως περιεκτικός όραμα, όπως ένας τρόπος τα πράγματα 
(συγκρίνετε Weltanschauung), όπως υπό την κοινή έννοια (δείτε Ιδεολογία στην καθημερινή 
κοινωνία) και αρκετοί φιλοσοφικός τάσεις (δείτε Πολιτικές ιδεολογίες), ή ένα σύνολο ιδεών 
που προτείνονται από την κυρίαρχη κατηγορία μιας κοινωνίας σε όλα τα μέλη αυτής της 
κοινωνίας (για Μαρξιστής καθορισμός ιδεολογία - δείτε Ιδεολογία ως όργανο της κοινωνικής 
αναπαραγωγής). 

 

2.2 Η επίδραση του διαδικτύου στην ιδεολογία 
 

Το βασικό ερώτημα που τίθεται, ιδιαίτερα σε περίπλοκες κοινωνίες όπως αυτές που έχουν 
διαμορφωθεί στις σύγχρονες και εξελιγμένες χώρες της Δύσης, είναι το εξής: Ποιες 
συγκεκριμένες ιδεολογίες, και ποιων ομάδων(των οποίων και αντιπροσωπεύουν τα 
συμφέροντα) είναι κυρίαρχες; Είναι εύλογο ότι η απάντηση βρίσκεται στους συσχετισμούς 
δυνάμεων των κοινωνικών ομάδων και την κατανομή της εξουσίας μεταξύ τους.Δεδομένου 
του ότι, στην εποχή μας, τα κύρια μέσα διάδοσης των ιδεών αποτελούν τα μέσα μαζικής 
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ενημέρωσης και το διαδίκτυο, μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι κάποιες, ισχυρές ομάδες 
έχουν τον καθοριστικό ρόλο για την οργάνωση και την περιχαράκωση των 
προβαλλόμενων εννοιών (και συνεπώς της ιδεολογίας), ενώ κάποιες άλλες έχουν μικρότερη 
δύναμη ώστε να παράγουν και να επιβάλλουν στον κόσμο τους ορισμούς τους. 

Ένας τρόπος θεώρησης της επίδρασης του διαδικτύου στην ιδεολογία και τη συμπεριφορά 
των ατόμων έρχεται από την Αμερική όπου οι σχετικές μελέτες είναι επηρεασμένες από 
θεωρίες συμπεριφορικές και πλουραλιστικές, και έχουν, ως επί το πλείστον, εμπειρικό 
χαρακτήρα. Σύμφωνα με την πλουραλιστική πολιτική θεωρία, η -σύνθετη πλέον-κοινωνία 
αποτελείται από πολλές ομάδες, οι οποίες διεκδικούν μερίδιο και επιρροή στην εξουσία. 
Πολλές φορές τα συμφέροντα των ομάδων αυτών αλληλοσυγκρούονται. Η εξουσία λαμβάνει 
υπ’όψιν της και ενσωματώνει όλες αυτές τις ομάδες, χρησιμοποιώντας, ως συνεκτικό ιστό, 
τους βασικούς κανόνες, το “κεντρικό σύστημα αξιών” της κοινωνίας. 

Ωστόσο, η αλλαγή του πολιτικού σκηνικού στο οποίο οι αντιτιθέμενες απόψεις 
συνβιβάζονταν σε ένα κέντρο-χρυσή τομή, είναι πλέον ολοφάνερη: Τα εργασιακά και 
κοινωνικά δικαιώματα (κοινωνικό κράτος) συρρικνώνονται, ο νεοφιλελευθερισμός δεν 
αποδέχεται το κράτος πρόνοιας και η αριστερά διαβλέπει την ανάγκη ριζικών 
μεταρρυθμίσεων. Για όλους αυτούς τους λόγους, ίσως πρέπει να περιμένουμε αλλαγές και 
στην “ιδεολογία”, αλλαγές τις οποίες θα αντανακλούν το διαδίκτυο και που ίσως να 
επηρεάσουν ακόμη και τον κυρίαρχο ή επιβεβλημένο από την “κουλτούρα του κέντρου” 
τρόπο ζωής. Ίσως πάλι τα πρότυπα με τα οποία έχουμε γαλουχηθεί ή η κυρίαρχη και δρώσα 
ως συνεκτικός ιστός της κοινωνίας ιδεολογία να είναι τόσο ισχυρά ώστε εκτός από την 
πολιτιστική διαφορά αναλογιών κέντρου-περιφέρειας, τίποτε άλλο δεν πρόκειται να αλλάξει. 
Και αυτό μάλλον είναι το πιθανότερο. Ωστόσο, ακόμη και τότε, πρόκειται για αλλαγή διόλου 
ασήμαντη, 

Επομένως, εάν η παρούσα πολιτικοκοινωνική κατάσταση αποκρυσταλλωθεί από κενά της 
νομιμοποίησης σε βαθιά κρίση νομιμοποίησης, σημαντικές αλλαγές θα λάβουν χώρα σε 
όλους τους τομείς. 
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2.3 Νέες κοινότητες, νέες συλλογικότητες 
 

Με το Διαδίκτυο άνοιξε ένα καινούργιο κεφάλαιο στον τρόπο που συζητούμε για την 
κοινότητα και τα συλλογικά σχήματα. Η λειτουργία τους ως σημεία συνάντησης άγνωστων 
μεταξύ τους ατόμων βοήθησε στη συγκρότηση διαφόρων ομάδων με κοινά ενδιαφέροντα, 
πεποιθήσεις ή στάσεις. Τα μέλη των ομάδων αυτών μοιράζονται κάτι κοινό που, 
ενδεχομένως, τους φέρνει πιο κοντά πνευματικά, συναισθηματικά, όχι όμως απαραιτήτως και 
γεωγραφικά. Το ενδιαφέρον στην προκειμένη περίπτωση είναι ότι οι ομάδες αυτές διατηρούν 
την παρουσία τους όσο καταφέρνουν να διατηρούν και ζωντανά τα κοινά στοιχεία που κατ’ 
αρχήν τις συγκρότησαν. Σε μια προσπάθεια να δούμε το φαινόμενο σε προοπτική (γιατί 
προφανώς οι άνθρωποι δεν σύστησαν ξαφνικά ομάδες με την εμφάνιση του κυβερνοχώρου), 
η Alluquere Stone (1991: 72) μας βοηθά αναλύοντας τις μορφές κοινότητας σε τέσσερα 
στάδια. Η κατηγοριοποίηση έχει ως εξής: 

ü κείμενα (από τα μέσα του 1600), 
ü ηλεκτρονική επικοινωνία και μιντιακή ψυχαγωγία (1900+), 
ü πληροφορική τεχνολογία (1960+), 
ü εικονική πραγματικότητα και κυβερνοχώρος. 

Το πέρασμα από τη μία «εποχή» στην άλλη πάντοτε χαρακτηρίζεται από μια αλλαγή στο 
χαρακτήρα της ανθρώπινης επικοινωνίας. Με τα χρόνια, όλο και περισσότερο αυτή η αλλαγή 
οφείλεται σε καινούργια τεχνολογικά επιτεύγματα. Η Stone παίρνει ως αφετηρία τα μέσα του 
1600: η εμφάνιση της πρώτης εικονικής επιστημονικής κοινότητας είναι γεγονός χάριν του 
Boyle και της συγγραφής της πρώτης επιστημονικής εργασίας. Εξίσου γεγονός είναι και η 
κυκλοφορία λογοτεχνικών κειμένων γύρω από τα οποία επίσης αναπτύσσεται μια κοινότητα 
αναγνωστών. Στη δεύτερη περίοδο οι εικονικές κοινότητες οργανώνονται μέσω του 
τηλεγράφου, του φωνογράφου και τελικά του ραδιοφώνου. H μετάβαση στην τρίτη περίοδο 
ήρθε τώρα πιο γρήγορα. Στα μέσα του 1970 έχουμε την εμφάνιση του πρώτου προσωπικού 
υπολογιστή και της πρώτης εικονικής κοινότητας των online bulletin board services. Το κύριο 
χαρακτηριστικό αυτής της περιόδου είναι η μετάβαση από την απλή ανάγνωση στη διάδραση. 
Πρόκειται για μια μετάβαση που θα ολοκληρωθεί πετυχημένα στο τέταρτο στάδιο, όπου, 
πλέον, αποκρυσταλλώνεται η εικόνα της σύζευξης τεχνολογίας και ανθρώπου. 

Το συμπέρασμα που βγαίνει από την παραπάνω ιστορική u948 διαδρομή στην εμφάνιση 
εικονικών κοινοτήτων είναι πως με το Διαδίκτυο δεν ανακαλύφθηκε ακριβώς η πυρίτιδα! 
Εκείνο που μάλλον συνέβη είναι η βελτίωση και εξέλιξη προγενέστερων μορφών κοινότητας, 
καθώς τώρα η εμβέλεια και η επικοινωνία τους βελτιώθηκε σημαντικά. Ο Rheingold (1993) 
στο εμβληματικό πλέον βιβλίο του The Virtual Community συζητά το θέμα εξαντλητικά, 
δηλώνει την αισιοδοξία του για τις ανεξάντλητες δυνατότητες συνάντησης μέσω Διαδικτύου 
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και συντάσσεται νωρίς με εκείνους που διαβλέπουν πως στο μέλλον οι άνθρωποι θα 
αναπτύσσουν όλο και περισσότερο τέτοιες μορφές κοινότητας, θα συμμετέχουν όλο και 
περισσότερο στη δημόσια ζωή μέσα από διαδικτυακές συζητήσεις και δράσεις και θα 
συνεισφέρουν με αυτόν τον τρόπο στη δημοκρατία. 

Σε μεγάλο βαθμό, όμως, και ο ίδιος, αν και εξαιρετικά ενθουσιώδης με τις εικονικές 
κοινότητες, εντοπίζει την κοινότητα μόνο στις ομάδες που καταφέρνουν να κάνουν με 
επιτυχία το πέρασμα από τις διαδικτυάκες επαφές στις πρόσωπο με πρόσωπο επαφές ή που 
μοιράζονται συγκεκριμένες, χρήσιμες, πληροφορίες της πραγματικής ζωής (Wilbur 1997). 

Οι προβλέψεις του, ευοίωνες και ενθαρρυντικές, αντιπροσωπεύουν το τεχνοφιλικό 
στρατόπεδο. Η κριτική που δέχθηκαν εστίαζε κυρίως στα εξήςσημεία: τη χαλαρότητα των 
δεσμών μεταξύ των συμμετεχόντων, τον κίνδυνο υποκατάστασης των ενσώματων 
κοινωνικών σχέσεων με ασώματες, απρόσωπες σχέσεις και την υπερενίσχυση περιθωριακών 
στον «πραγματικό» κόσμο ομάδων με αρνητικές για τη δημοκρατία συνέπειες. Οι χαλαροί 
δεσμοί εγκυμονούν κινδύνους ατομισμού, αποστασιοποίησης και ανοχής σε δυσάρεστες 
κοινωνικές εξελίξεις, οι διαδικτυακές σχέσεις ως λιγότερο αξιόλογες από τις παραδοσιακές, 
εξου και ο όρος ψευδοκοινότητες48 που χρησιμοποιήθηκε από ορισμένους  που ωθούν τις 
δεύτερες σε μαρασμό και τις απειλούν με υποκατάσταση, ενώ η υπερ-δημοκρατικότητα του 
μέσου ενδέχεται να βοηθήσει και την ενίσχυση φωνών που κρίνονται επικίνδυνες για τη 
λειτουργία της δημοκρατίας (τρομοκρατικές οργανώσεις, ακραία ιδεολογικά σχήματα). Είναι, 
πάντως, γεγονός ότι η ανομοιογένεια των μελών μιας διαδικτυακής κοινότητας, σε 
συνδυασμό με την έλλειψη ηθικής δέσμευσης, είναι τα δύο σημεία που μέχρι και σήμερα 
συγκεντρώνουν τις περισσότερες κατηγορίες εναντίον της μακροπρόθεσμης αξίας των 
εικονικών κοινοτήτων (Baym 1998).  

Την ίδια στιγμή, οι εικονικές κοινότητες κατηγορούνται και για διαιώνιση των ήδη 
υφιστάμενων ανισοτήτων, παρά τις απελευθερωτικές δυνατότητες του μέσου. Έτσι, για 
παράδειγμα, οι Spears et al. (2002) μελετώντας τις σχέσεις εξουσίας που δημιουργούνται σε 
ανώνυμες επαφές πρωτοετών φοιτητών υπογράμμισαν στερεότυπες συμπεριφορές φύλου, 
ανάρμοστη συμπεριφορά (flaming) και αυτοκατηγοριοποίηση που ενίσχυε διπολικότητες 
(self-categorization). 

Από την άλλη μεριά, στο πλευρό του Rheingold συντάχθηκαν και άλλες φωνές που 
αποφαίνονταν θετικά (Rice 2003: 114) για το ρόλο των εικονικών κοινοτήτων. Οι απόψεις 
αυτές ξεκινούσαν θεωρώντας ότι πρέπει να επανεξετάσουμε συνολικά την έννοια της 
«κοινότητας» και να μην την αναζητούμε στην ίδια μορφή με το παρελθόν. Οι κοινότητες του 
Διαδικτύου λειτουργούν συμπληρωματικά με τις παραδοσιακές κοινότητες και είναι εξίσου 
χρήσιμες και αξιόλογες. Σε πολλές δε περιπτώσεις, οι δύο αυτοί τύποι κοινότητας 
διαπλέκονται και ο κυβερνοχώρος επεκτείνει παραδοσιακές κοινότητες ή αντίστροφα σμίγει 
στον «πραγματικό κόσμο» μια καταρχήν εικονική κοινότητα. Αυτό σημαίνει πως η εικονική 
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πραγματικότητα δεν είναι κάτι «αλλού», αλλά κάτι που αναμειγνύεται με το πραγματικό και 
παράγει πολύ υλικά αποτελέσματα (Shapiro & Leone στον Rice 2003). 

Ανάμεσα στα πολλά παραδείγματα που αποδεικνύουν τα παραπάνω είναι το παράδειγμα των 
πολιτικών κινημάτων που οργανώθηκαν και υπάρχουν λόγω του Διαδικτύου. Οι Best και 
Kellner (2001) κάνουν μια ενδιαφέρουσα ανάλυση για τη χρήση του Διαδικτύου από τα 
κινήματα των Ζαπατίστας στο Μεξικό και το αντικαπιταλιστικό κίνημα του Σιάτλ. 
Αφιερώνουν μεγάλο μέρος της ανάλυσης τους σε αυτά τα δύο παραδείγματα, γιατί θεωρούν 
ότι αποτελούν επιτυχημένη έκφραση της πολιτικής και κοινωνικής δύναμης των νέων 
τεχνολογιών. Συγκεκριμένα, το κίνημα των Ζαπατίστας κατάφερε να οργανωθεί και να κάνει 
γνωστά τα αιτήματα των φτωχών ακτημόνων ιθαγενών χάρη στο Διαδίκτυο, ενώ στη δεύτερη 
περίπτωση η εξέλιξη και η δυναμική του αντικαπιταλιστικού κινήματος ακόμη εντυπωσιάζει. 
Και στις δύο περιπτώσεις όμως οι μορφές αντίστασης ή και διαμαρτυρίας ήταν ένα μείγμα 
παλαιότερων μορφών διαμαρτυρίας και νεώτερων μορφών οργάνωσης, κινητοποίησης και 
συντονισμού. 
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3. Ιστοσελίδες 

Ιστοσελίδα είναι ένα είδος εγγράφου του παγκόσμιου ιστού (WWW) που περιλαμβάνει 
πληροφορίες με την μορφή κειμένου, υπερκειμένου, εικόνας, βίντεο και ήχου. 

Πολλές ιστοσελίδες μαζί συνθέτουν έναν ιστότοπο (εναλλακτικές ονομασίες: ιστοχώρος ή 
δικτυακός τόπος, αγγλ. web site ή Internet site). Οι σελίδες ενός ιστοτόπου εμφανίζονται 
κάτω από το ίδιο όνομα χώρου (domain) π.χ. microsoft.com. Οι ιστοσελίδες 
αλληλοσυνδέονται και μπορεί ο χρήστης να μεταβεί από τη μία στην άλλη κάνοντας «κλικ», 
επιλέγοντας δηλαδή συνδέσμους που υπάρχουν στο κείμενο ή στις φωτογραφίες της 
ιστοσελίδας. Οι σύνδεσμοι προς άλλες σελίδες εμφανίζονται συνήθως υπογραμμισμένοι και 
με μπλε χρώμα για να είναι γρήγορα ξεκάθαρο στον επισκέπτη ότι πρόκειται για σύνδεσμο 
προς άλλη ιστοσελίδα, χωρίς όμως πάντα να είναι αυτό απαραίτητο. 

Η κατασκευή ιστοσελίδων είναι κάτι που μπορεί να γίνει πολύ εύκολα με προγράμματα που 
κυκλοφορούν ελεύθερα, αλλά υπάρχουν και αυτοματοποιημένοι μηχανισμοί κατασκευής 
ιστοσελίδων που επιτρέπουν σε απλούς χρήστες να δημιουργήσουν εύκολα και γρήγορα 
προσωπικές ή και εμπορικές ιστοσελίδες. Από την άλλη μεριά υπάρχουν και πολλές εταιρίες, 
που εξειδικεύονται στη δημιουργία ελκυστικών και λειτουργικών ιστοσελίδων που έχουν σαν 
στόχο να οδηγήσουν τους επισκέπτες στην αγορά κάποιου προϊόντος, στην επικοινωνία με 
τον ιδιοκτήτη του ιστοτόπου ή απλά στο ανέβασμα του εταιρικού προφίλ μιας επιχείρησης. 

Οι ιστοσελίδες μπορούν να διακριθούν ανάλογα με το περιεχόμενό τους σε : 

• Πολιτικά 
• Κοινωνικά 
• Ιδεολογικά 
• Φιλοσοφικά 
•  

Το περιεχόμενο των ιστοσελιδών και ο τρόπος ανάπτυξης τους μπορεί να καθορίσει τις 
πολιτικές απόψεις, τις ιδέες, τη κοινωνική τους συμπεριφορά και τον τρόπο που 
αντιμετωπίζουν διάφορα ζητήματα. 

 

 

 



 

3.1 Πολιτικές Ιστοσελίδες
 

Οι πολιτικές ιστοσελίδες αφορούν είτε σελίδες κομμάτων, είτε σελίδες κάποιων πολιτικών 
προσώπων (κάποιες φορές και τα δυο συγχρόνως).

Οι ιστοσελίδες πολιτικών κομμάτων ή πολιτικών προσώπων
δημιουργήθηκαν από ένα συγκεκριμένο πολιτικό κόμμα
προωθηθούν τα πιστεύω τους. Οι ιστοσελίδες αυτές αποτελούν
χρησιμοποιούν παρόμοια γλώσσα
περιλαμβάνουν την παροχή πληροφοριών σχετικά με το κόμμα τους, καθώς και 
πρόσωπα. Οι ιστοσελίδες αυτές 
παρουσιάζουν μια ποικιλία από λογότυπα 
Πολλές ιστοσελίδες πολιτικών κομμάτων
πώς να συμμετάσχει κάποιος και να γίνει ενεργός πολίτης στις ιστοσελίδες τους. Με αυτόν 
τον τρόπο, γίνονται ένα μέρος της 
δραστηριότητα. 
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3.1 Πολιτικές Ιστοσελίδες 

Οι πολιτικές ιστοσελίδες αφορούν είτε σελίδες κομμάτων, είτε σελίδες κάποιων πολιτικών 
προσώπων (κάποιες φορές και τα δυο συγχρόνως). 

πολιτικών κομμάτων ή πολιτικών προσώπων είναι ιστοσελίδες που 
δημιουργήθηκαν από ένα συγκεκριμένο πολιτικό κόμμα ή πολιτικό πρόσωπο, προκειμένου να 

Οι ιστοσελίδες αυτές αποτελούν ξεχωριστό είδος επειδή 
γλώσσα και έχουν παρόμοιους σκοπούς. Οι κύ

περιλαμβάνουν την παροχή πληροφοριών σχετικά με το κόμμα τους, καθώς και 
Οι ιστοσελίδες αυτές μπορούν να χαρακτηριστούν από ήθος,  πάθος, 

λογότυπα και τρόπους για να επιτύχουν τους στόχους τους. 
ομμάτων περιλαμβάνουν επίσης πληροφορίες σχετικά με το 

και να γίνει ενεργός πολίτης στις ιστοσελίδες τους. Με αυτόν 
τον τρόπο, γίνονται ένα μέρος της διαδικτυακής κοινότητας και αυτό αποτελεί μια σημαντική 

Οι πολιτικές ιστοσελίδες αφορούν είτε σελίδες κομμάτων, είτε σελίδες κάποιων πολιτικών 

είναι ιστοσελίδες που 
, προκειμένου να 

ξεχωριστό είδος επειδή 
και έχουν παρόμοιους σκοπούς. Οι κύριοι στόχοι 

περιλαμβάνουν την παροχή πληροφοριών σχετικά με το κόμμα τους, καθώς και τα πολιτικά 
ήθος,  πάθος, και 
τους στόχους τους. 

περιλαμβάνουν επίσης πληροφορίες σχετικά με το 
και να γίνει ενεργός πολίτης στις ιστοσελίδες τους. Με αυτόν 

μια σημαντική 
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Πολλοί από τις ιστοσελίδες πολιτικών κομμάτων και πολιτικών προσώπων περιλαμβάνουν 
επίσης πληροφορίες σχετικά με το πώς να συμμετάσχει κάποιος και να γίνει ενεργός πολίτης 
στις ιστοσελίδες τους. Οι ιστοσελίδες αυτές περιλαμβάνουν ένα πλαίσιο με τίτλο "Λάβε 
δράση» και απαριθμούνται οι τρόποι συμμετοχής. Οι τρόποι συμμετοχής περιλαμβάνουν 
εγγραφή στους εκλογικούς καταλόγους, εθελοντισμό, και αναζήτηση πληροφοριών. Εάν 
κάποιος επισκέπτης συμμετέχει στην ιστοσελίδα αυτή μεταμορφώνεται από ένας επισκέπτης 
σε έναν ενεργό πολίτη που συμμετέχει ενεργά στην πολιτική. Με τον τρόπο αυτό το άτομο 
μαθαίνει τις προσωπικές του δυνατότητες, αναπτύσσει επικοινωνιακές δεξιότητες, και 
μαθαίνει περισσότερα από τον κόσμο. Ο Bazerman (2010) εξηγεί ότι η συμμετοχή αυτή δεν 
είναι μόνο ένας καλός τρόπος υποστήριξης στο κόμμα ή στο πολιτικό πρόσωπο, αλλά επιδρά 
επίσης τις ικανότητες και το χαρακτήρα των χρηστών.  
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Οι πολιτικές ιστοσελίδες κάνουν έκκληση προς τα συναισθήματα των αναγνωστών, με άλλα 
λόγια, αυτές οι ιστοσελίδες χρησιμοποιούν πάθος για να πείσουν τους αναγνώστες για τις 
πεποιθήσεις της ιστοσελίδας. Οι διάφορεςπ πολιτικές ιστοσελίδες προσπαθούν να το 
πετύχουν αυτό με διάφορους τρόπους. Σε κάποιες περιπτώσεις, η ιστοσελίδα είναι ελκυστική 
επικαλώντας τα πατριωτικά συναισθήματα των περισσότερων πολιτών. Πράγμα που σημαίνει 
ότι η ιστοσελίδα είναι ελκυστική για τους θεατές δίνοντας την αίσθηση της δικαιοσύνης. Αν 
οι αναγνώστες χρησιμοποιούν αυτές οι ιστοσελίδες μόνο για ενημερωτικούς λόγους, η 
επίκληση στο συναίσθημα τους ώστε να υιοθετήσουν τις ιδέες της ιστοσελίδας πέφτει στο 
κενό.  
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Κάθε πολιτική ιστοσελίδα χρησιμοποιεί Λογότυπα, κάνοντας έκκληση στη λογική, για να 
πείσει τους αναγνώστες να συμφωνήσουν με τις πεποιθήσεις του κόμματος. Για παράδειγμα 
κόμματα της αντιπολίτευσης στην ιστοσελίδα τους συχνά κάνουν επίθεση στην εκάστοτε 
κυβάρνηση στην κορυφή της σελίδας τους. Αυτή η έκκληση προς τη λογική του αναγνώστη 
καθώς θα έχει ως αποτέλεσμα ο θεατής να εξετάσει το θέμα λογικά.  
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Γενικά, οι πολιτκές ιστοσελίδες αποτελούν παίζουν σημαντικό ρόλο στο πολιτικό σύστημα 
στη σύγχροη εποχή. Ακόμα κι αν χρησιμοποιούν υπερβολές και κάποιες φορές αθέμιτους 
τρόπους για να προσελκύσουν τον αναγνώστη, είναι σε θέση να ενημερώσουν τους πολίτες 
για σημαντικές ειδήσεις.  
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3.2 Φιλοσοφικές Ιστοσελίδες 
 

Η φιλοσοφία αποτελεί μια πνευματική δραστηριότητα που έχει έναν καθαρά θεωρητικό 
χαρακτήρα, ταυτόχρονα όμως συνδέεται στενά με το πεδίο της ανθρώπινης πράξης. Για τον 
λόγο ακριβώς αυτό ενδιαφέρει, όχι μόνον τον φιλόσοφο, ή τον σπουδαστή της φιλοσοφίας, 
αλλά και τον απλό, καθημερινό άνθρωπο που θέλει να συμμετέχει στα κοινά ως 
συνειδητοποιημένος πολίτης. Κατά συνέπεια, υπάρχει μία ιδιαίτερα ουσιαστική σχέση που 
συνδέει τη φιλοσοφία, τόσο με την Παιδεία όσο και με την Κοινωνία.  

 

 

Το ερώτημα όμως είναι το εξής: έχει άραγε η φιλοσοφία σήμερα τη θέση που της αξίζει; Η 
απάντηση δυστυχώς είναι, ότι υπάρχει ένα σοβαρό έλλειμμα ανθρωπιστικής παιδείας και μια 
απαξίωση της φιλοσοφίας στο εκπαιδευτικό μας σύστημα. Σε όλες τις βαθμίδες Εκπαίδευσης, 
από το Δημοτικό έως το Πανεπιστήμιο, η έμφαση για τη «μόρφωση» των παιδιών μας δίνεται 
ακριβώς στην εκπαίδευση και όχι στην παιδεία με την αρχαία της σημασία. Στόχος δηλαδή 
της εκπαίδευσης των νέων, σε όλους τους κλάδους, είναι να αποκτήσουν γνώσεις στο πλαίσιο 
της ειδικότητάς τους, ώστε να καταστούν ικανοί για την αγορά εργασίας. Λείπει όμως κάθε 
μέριμνα για την ευρύτερη πνευματική τους καλλιέργεια, κάτι το οποίο μπορούν να 
προσφέρουν μόνον οι ανθρωπιστικές σπουδές, με κύριο πυλώνα τη φιλοσοφία. Στο πεδίο της 
θεωρητικής γνώσης και αναζήτησης, και σ’ αυτό της πράξης, όπου μοιραία υπεισέρχονται 
θέματα αξιών, ηθικής,  πολιτικής κ.λ.π.  
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Ποιος είναι, ή θα πρέπει να είναι, ο ρόλος της φιλοσοφίας σήμερα, και μάλιστα μέσα στις 
δραματικές συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί για τη χώρα μας; Και εδώ αναφέρομαι κυρίως 
σε δύο θέματα: (1) Στην οικονομική κρίση, η οποία όπως είναι φυσικό δημιουργεί στους 
νέους μία απαισιοδοξία για το μέλλον τους, εφόσον—μεταξύ άλλων—διαπιστώνουν ότι τα 
περιζήτητα στο παρελθόν πανεπιστημιακά πτυχία, δεν έχουν πλέον παρά μόνον ένα μικρό 
αντίκρυσμα στον επαγγελματικό στίβο. (2) Στη διάλυση του κοινωνικού, και όχι μόνον, 
ιστού, στην κρίση αξιών σε όλα τα επίπεδα, στο έλλειμμα δημοκρατικού ήθους σε πολιτικό, 
κοινωνικό και ατομικό επίπεδο. Τί μπορούμε να κάνουμε για να τα θεραπεύσουμε όλα αυτά, 
στο μέτρο πάντα του δυνατού; 

 

Η απάντησή μου εδώ είναι η εξής: σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, έχουμε ανάγκη από την 
ανθρωπιστική παιδεία και τη φιλοσοφία. Γνωρίζουμε πλέον πολύ καλά, ότι όλες οι 
προσπάθειες που έγιναν υπακούοντας στις επιταγές του τεχνοκρατικού πολιτισμού, απέτυχαν 
παταγωδώς. Γιατί συνέβη αυτό; Θεωρώ ότι, σ’ ένα μεγάλο βαθμό, η αποτυχία οφείλεται στο 
γεγονός, ότι αγνοήσαμε ως άτομα και ως συντεταγμένη Πολιτεία την ανάγκη καλλιέργειας 
του πολίτη. Αγνοήσαμε ακόμη την ανάγκη πλαισίωσης των σπουδών για την ετοιμασία 
επαγγελματιών κάθε ειδικού κλάδου, όπως λ.χ. μηχανικών, φυσικών, μαθηματικών, γιατρών, 
δικηγόρων, οικονομολόγων, κ.λ.π. από μία βασική παιδεία που θα έπρεπε να έχει ως θεμέλιό 
της τις επιστήμες του ανθρώπου και κατά κύριο λόγο τη φιλοσοφία. 
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Για να μπορέσει λοιπόν στη σύγχρονη εποχή να αναπτυχθεί η φιλοσοφία και να προσελκύσει 
τους νέους είναι επιτακτική η προβολή της φιλοσοφίας μέσα από το διαδίκτυο και για αυτό το 
λόγο έχουν δημιουργηθεί ιστοσελίδες σχετικές. Οι ιστοσελίδες αυτές πραγματεύονται 
διάφορα φιλοσοφικά ζητήματα και ο αναγνώστης μπορεί να εκφράσει τη γνώμη του, επίσης 
παρουσιάζονται διάφορα φιλοσοφικά άρθρα και κείμενα. 
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3.3  Ιδεολογική Ιστοσελίδα 
 

Μια ιδεολογία είναι ένα σύνολο ιδεών που συνιστούν τους στόχους, τις προσδοκίες του 
καθενός, και τις δράσεις. Ο κύριος σκοπός πίσω από μια ιδεολογία είναι να προσφέρει είτε 
αλλαγή στην κοινωνία, ή προσκόλληση σε ένα σύνολο ιδανικών, όπου υπάρχουν ήδη, μέσα 
από μια διαδικασία σκέψης. Ιδεολογίες είναι τα συστήματα της αφηρημένης σκέψης που 
εφαρμόζεται στις δημόσιες υποθέσεις και έτσι γίνεται η έννοια κεντρικής σημασίας για την 
πολιτική. Έμμεσα κάθε πολιτική ή οικονομική τάση συνεπάγεται μια ιδεολογία. 
Παραδείγματα διάφορων ιδεολογικών ομάδων που έχουν δημιουργηθεί είναι ο φεμινισμός, η 
οικολογία, το κίνημα των Αγανακτισμἐ νων κλπ. 
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3.4 Κοινωνικές Ιστοσελίδες 
 

Οι κοινωνικές ιστοσελίδες ουσιαστικά είναι ηλεκτρονικός ιστότοπος που παρέχει δωρεάν ή 
επι πληρωμή υπηρεσίες σε χρήστες του διαδικτύου με σκοπό την κοινωνική συναναστροφή 
μέσω ηλεκτρονικών υπηρεσιών. Παραδείγματα τέτοιων ιστότοπων είναι το Facebook, το 
Twitter, το Badoo και άλλες παρόμοιες ηλεκτρονικές σελίδες. Στις σελίδες αυτές 
δημιουργείται ενας ηλεκτρονικός λογαριασμός μετά απο αίτηση του χρήστη που περιέχει 
στοιχεία του γενικής και προσωπικής φύσης. Ο λογαριασμός αυτός μετά τοποθετείται σε μια 
τοπικη μηχανή αναζήτησης της ιστοσελίδας , όπου έχουν πρόσβαση τα μέλη της και με λέξεις 
ή χαρακτηριστικά "κλειδιά", μπορούν να το εντοπίσουν και να επικοινωνήσουν με χρήση 
προσωπικών μηνυμάτων ή/και σχολίων. 

Στις ιστοσελίδες αυτές μπορούν να είναι χρήστες του παγκοσμίου δικτύου (World Wide 
Web) που πιστοποιούν οτι είναι ενήλικοι και αποδέχονται τους όρους χρήσης τους.  Όπως σε 
κάθε πτυχή της πραγματικής ζωής, η καχυποψία και η ασφάλεια με μέτρο είναι η καλύτερη 
ασπίδα για την προστασία των στοιχείων αρχικά αλλά και αποφυγή δυσάρεστων 
καταστάσεων στην συνέχεια. Οι περισσότερες ιστοσελίδες κοινωνικού τύπου όπως οι 
παραπάνω, διατηρούν απόρρητα τα στοιχεία των χρηστών τους εκτός και αν αυτοί απο 
άγνοια ή και εσκεμμένα τα βγάλουν μόνοι τους δημόσια στον "αέρα". 

Η ταυτότητα στον κόσμο των ιστοσελίδων κοινωνικών δικτύων είναι εικονική. Παρόλο που 
οι ταυτότητες στον πραγματικό κόσμο είναι προϊόν κοινωνικών συμπεριφορών, οι οποίες 
ακολουθούν παραδοσιακές αξίες, ο κυβερνοχώρος δημιουργεί ένα πιο ευρύ επίπεδο, το οποίο 
διευκολύνει την προσωπική κατασκευή ταυτοτήτων. Επιπροσθέτως, παρόλο που οι 
ταυτότητες στον πραγματικό κόσμο είναι κατά κανόνα μοναδικές (unitary), στον 
κυβερνοχώρο οι ταυτότητες είναι αρκετά συχνά πολλαπλές. Αυτή η ιδιότητα του 
κυβερνοχώρου καλείται κατακερματισμός της ταυτότητας, μιας και η πραγματική ταυτότητα 
μπορεί να διαιρεθεί ή να κομματιαστεί ή να κατακερματισθεί στον κυβερνοχώρο αρκετές 
φορές και να λάβει όποιο πρόσωπο θέλει. 
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Ο κατακερματισμός της ταυτότητας μπορεί να είναι ριζοσπαστικά απελευθερωτικός ή βαθιά 
ανησυχητικός. Η απελευθερωτική του μορφή περιλαμβάνει την εκμετάλλευση των γνωριμιών 
μέσα στον κυβερνοχώρο προς όφελος επαγγελματικής ή οικονομική προόδου. Επίσης, είναι 
απελευθερωτικός ως προς το γεγονός ότι η δημιουργία ταυτότητας στον κυβερνοχώρο δεν 
έχει περιορισμούς. Ο κυβερνογκουρού John Perry Barlow, στην Διακήρυξη Ανεξαρτησίας 
του Κυβερνοχώρου το 1996, αναφέρει ότι: 

«ο κυβερνοχώρος είναι ένας χώρος ο οποίος είναι τόσο παντού όσο και πουθενά, μα δε 
βρίσκεται εκεί που κατοικούν τα σώματα των ανθρώπων. Δημιουργούμε έναν κόσμο όπου 
όλοι μπορούν να εισέρχονται χωρίς ειδική μεταχείριση ή προκατάληψη, σύμφωνα με τη 
φυλή, την οικονομική δύναμη, τη στρατιωτική δύναμη ή την τοποθεσία γέννησης. 
Δημιουργούμε έναν κόσμο όπου ο καθένας, οπουδήποτε, μπορεί να εκφράσει τα πιστεύω του, 
χωρίς φόβο αποσιώπησης ή λογοκρισίας. Οι νομικές έννοιες της ιδιοκτησίας, έκφρασης, 
ταυτότητας, κίνησης και περιεχομένου δεν εφαρμόζονται σε εμάς. Όλες βασίζονται στην ύλη 
και δεν υπάρχει ύλη εδώ».  



 57 

 

Η επικίνδυνη μορφή που μπορεί να λάβει ο κατακερματισμός της ταυτότητας αφορά την 
κατάργηση της ιδιωτικής ζωής, που μπορεί να έχει ή να θέλει κάποιος να διατηρήσει, επειδή 
ο καθένας έχει τη δυνατότητα τώρα να μάθει για κάποιον άλλον στο Google. Άλλη αρνητική 
μορφή αφορά την επικίνδυνη ενέργεια η ταυτότητα να κλαπεί, να δημιουργηθεί ερήμην της 
γνώσης του ατόμου ή και ακόμα να σβησθεί. Για παράδειγμα, ο γιος της γνωστής Ιρακινής 
πολιτικού Μπεναζίρ Μπούτο (Benazir Bhutto), ο Μπιλαουάλ (Bilawal), φερόταν να δηλώνει 
στο προφίλ του στο Facebook ότι δεν ενδιαφερόταν για την τύχη της χώρας του μετά το 
θανατό της μητέρας του, καθώς ήταν απλώς φοιτητής9.  Επίσης, είχε δημιουργήσει την εικόνα 
ενός γυναικά φοιτητή που ενδιαφερόταν μονάχα για διασκέδαση. Όλες οι μεγάλες εφημερίδες 
του κόσμου (Daily Telegraph, Guardian, Los Angeles Times) σχολίαζαν αρνητικά τα όσα 
έγραφε για να μάθουν προς έκπληξή τους ότι το προφίλ ήταν ΨΕΥΤΙΚΟ. Το Facebook 
ανακάλυψε και ένα άλλο ψεύτικο προφίλ με το όνομα αυτό, το οποίο επίσης διεγράφη. 
Παράδειγμα ψεύτικου προφίλ αναφέρθηκε και στα Ελληνικά ΜΜΕ, όπου φοιτητής στην 
Κρήτη συνελήφθη, επειδή δημιούργησε ψεύτικο προφίλ της σπιτονοικοκυράς του και 
ανέβαζε απόρρητες φωτογραφίες της. 
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3.5  Συγκριτική Ανάλυση Ιστοσελίδων  
 

Επιλέγουμε τέσσερις ιστοσελίδες, όπου έχουν διαφορετικό περιεχόμενο, ιδεολογικό, 
πολιτικό, κοινωνικό και φιλοσοφικό και είναι η σελίδα της Greenpeace, του κόμματος της 
Νέας Δημοκρατίας, το Linked In και το Philosophy around the world αντίστοιχα. 
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Το βασικό χαρακτηριστικό των ιστοσελίδων είναι είναι να προσελκύσουν το στόχο-κοινό και 
ρίχνοντας μια γρήγορη ματιά στις ιστοσελίδες αυτές παρατηρούμε ότι διαφέρει ο σχεδιασμός 
τους.  
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Σε όλες τις ιστοσελίδες στην επικεφαλίδα αναγράφεται ο σκοπός της ιστοσελίδας. Στην 
ιδεολογική ιστοσελίδα, που είναι η ιστοσελίδα της οργάνωσης Greenpeace, αναφέρεται ο 
τίτλος της οργάνωσης και η έκφραση «όσα πετύχαμε μαζί για το περιβάλλον…». Στην 
ιστοσελίδα πολιτικού περιεχομένου, όπου είναι η σελίδα του κόμματος της Νέας 
Δημοκρατίας, αναγράφεται «Ελπίζω, Συμμετέχω, Αλλάζω», που δηλώνει το στόχο του 
προγράμματος του κόμματος αυτού. Στην ιστοσελίδα με το φιλοσοφικό περιεχόμενο 
«Philosophy around the world», στην επικεφαλίδα αναγράφεται «Philosophy around the 
world», όπου δηλώνει ακριβώς τις πληροφορίες που το κοινό θα βρει στη σελίδα αυτή 
σχετικά με τη φιλοσοφία. Στην κοινωνική ιστοσελίδα Linked In, αναγράφεται στην 
επικεφαλίδα «Put your CV», αφού ο λόγος ύπαρξης της ιστοσελίδας είναι η εισαγωγή και 
προβολή βιογραφικών.  

Επιπλέον, τα λογότυπα και των τεσσάρων ιστοσελίδων βρίσκονται στο πάνω τμήμα της 
ιστοσελίδας και το μέγεθος του είναι αρκετά μεγάλο, ώστε να ᾰ φομοιωθεί πιο γρήγορα από 
τον αναγνώστη και να έρχεται πιο εύκολα στη μνήμη του.  

Η διάταξη της πολιτικής σελίδας δεν είναι ελκυστική ή ιδιαίτερα φιλική προς το θεατή, γιατί 
έχει πολλά μηνύματα και παραπομπές το ένα πάνω στο άλλο, με αποτέλεσμα να προκαλείται 
σύγχυση στον αναγνώστη. Με τον τρόπο αυτό ο χρήστης αποπροσανατολίζεται λόγω του 
βομβαρδισμού των άσχετων και σχετικών πληροφοριών και μηνυμάτων. Μια ανασκόπηση 
στις πολιτικές ιστοσελίδες μας οδηγεί στο συμπέρασμα, πως οι περισσότερες 
χαρακτηρίζονται από αυτή την τάση του βομβαρδισμού των πληροφοριών, των μηνυμάτων 
και των εικόνων, γιατί προφανώς το μήνυμα τους δεν είναι κάτι συγκεκριμένο και απλά 
προσπαθούν να προσεγγίσουν το μελλοντικό ψηφοφόρο.  

Η φιλοσοφική ιστοσελίδα που εξετάζουμε χαρακτηρίζεται εύκολη ως προς τη χρήση της, 
αφού και ο σχεδιασμός της και το περιεχόμενό της χαρακτηρίζονται από απλότητα, αυτός 
είναι πολύ δύσκολος συνδιασμός. Η σελίδα αυτή διαθέτει ένα μενού, το οποίο δεν είναι 
πολύπλοκο, στο οποίο ο αναγνώστης μπορεί να βρει πληροφορίες που χρειάζεται. Το 
αξιοσημείωτο με αυτή την ιστοσελίδα είναι ότι είναι απλή, χωρίς να είναι «φτωχή». Οι 
περισσότερες ιστοσελίδες που χαρακτηρίζονται από αυτἠ ν την απλότητα διαθέτουν μόνο 3-4 
επιλογές στο μενού τους, ενώ αυτή η σελίδα παρέχει 15 επιλογές στο μενού της.  

Η σελίδα της Greenpeace έχει ένα συγκεκριμένο μήνυμα το οποίο είναι προφανές σε όλο το 
περιεχόμενό της, είτε με την προβολή του μηνύματος στην επικεφαλίδα της σελίδας, είτε με 
τα σχετικά άρθρα που παρατίθενται και παρέχουν σχετικές πληροφορίες. Η δομή του είναι 
απλή και μπορεί εύκολα να ενημερωθεί ο ενδιαφερόμενος και να αποκτήσει μια ξεκάθαρη 
εικόνα.  
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Όσον αφορά την ιστοσελίδα κοινωνικής δικτύωσης Linked In παρατηρείται ότι υπάρχει η 
δυνατότητα δημιουργίας προφίλ του χρήστη και σε περίπτωση λάθους ενημερώνεται και του 
δίνονται πληροφορίες σχετικές για το πώς μπορεί να διορθωθεί αυτό το λάθος. Επίσης, η 
σελίδα παρέχει εργαλεία διαχείρισης του προφίλ του χρήστη, διαχείρισης επικοινωνίας με 
άλλους χρήστες, διαχείριση αιτημάτων φιλίας, διαχείρισης απορρήτου και δημιουργίας group 
ή followers.  
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Συμπεράσματα – Προτάσεις 

Συμπεράσματα  
Οι νέες εξελίξεις στον τομέα της τεχνολογίας παρέχουν νέα μέσα έκφρασης και νέες μορφές 
επικοινωνίας και μπορούν να ανανεώσουν ριζικά τη κοινωνία. Η ραγδαία εξάπλωση της 
τεχνολογίας των ηλεκτρονικών υπολογιστών και του διαδικτύου είναι αδιάκοπη και 
αναπόσπαστο κομμάτι της σύγχρονης ζωής. Η χρήση του διαδικτύου αποτελεί πλέον ένα από 
τα βασικά εργαλεία πνευματικής και τεχνολογικής ανάπτυξης. Αρκετοί, ωστόσο, είναι εκείνοι 
που επιφυλάσσονται. Ο βασικότερος προβληματισμός για τις αρνητικές επιπτώσεις του 
διαδικτύου, είναι οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν από την ανεξέλεγκτη πλοήγηση σε ένα χαοτικό, 
εικονικό κόσμο. 

Ο πρωταγωνιστικός ρόλος που διαδραματίζει πια το διαδίκτυο στη ζωή μας έχει ως 
αποτέλεσμα να αλλάξει πολλές από τις συνήθειες μας και να καθορίσει πολλές από τις ιδέες 
μας. Οι ιστοσελίδες ανάλογα με το περιεχόμενο τους μπορούν να διακριθούν σε φιλοσοφικές, 
ιδεολογικές, πολιτικές και κοινωνικές. Τα διαφορετικά είδη των ιστοσελίδων αυτών 
διαμορφώνονται με διαφορετικό τρόπο γιατί είναι και διαφορετικός ο σκοπός τους. 

§ Οι ιδεολογικές ιστοσελίδες διατυπώνουν ξεκάθαρα το στόχο-μήνυμα τους και δίνουν 
τις απαιτούμενες πληροφορίες στο κοινό, ώστε να ενημερωθεί πλήρως για την ιδέα 
που αναπτύσσεται και υποστηρίζεται.  

§ Οι πολιτικές ιστοσελίδες βομβαρδίζουν με πληροφορίες και μηνύματα, ώστε να 
προσελκύσουν όσο το δυνατόν περισσότερους αναγνώστες και στην ουσία 
ψηφοφόρους. Λόγω της ποικιλίας αυτής το η διαμόρφωση του προκαλεί σύγχυση 
στους αναγνώστες.  

§ Οι κοινωνικές ιστοσελίδες είναι σελίδες που διαφοροποιούνται από σελίδες άλλου 
περιεχόμενου, γιατί δεν παρέχουν πληροφορίες, ούτε προωθούν μηνύματα αλλά 
φέρνουν σε επαφές τους χρήστες με διάφορους τρόπους. 

§ Οι φιλοσοφικές ιστοσελίδες παρέχουν πληροφορίες για διάφορα φιλοσοφικά 
ζητήματα, καθώς επίσης και κάποια φιλοξενούν και τις απόψεις των αναγνωστών για 
τα ζητήματα αυτά.  
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Προτάσεις 
Θα  μπορούσε σε μια μελλοντική έρευνα να χρησιμοποιηθεί ερωτηματολόγιο που  με 
διάφορες κλίμακες βαθμολόγησης θα αξιολογούνται από τους επισκέπτες, κάποιες σελίδες 
ιδεολογικές, πολιτικές, φιλοσοφικές και κοινωνικές. Με τον τρόπο αυτό θα παρέχεται μια 
περισσότερο πλήρης εικόνα για την κατάσταση των ιστοσελίδων και τις διαφορές που έχουν 
ιστοσελίδες με διαφορετικό περιεχόμενο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 67 

Βιβλιογραφία 
 

1. Bazerman, C., (2010) “The Rhetoric and Ideology of Genre.” Hampton Press Inc. 
2. Barney, D. (2004). The Network society. Cambridge: Polity Press. 
3. Barker, C. (2000). Cultural Studies: Theory and Practice. London: Sage. 
4. Danah M., B., Ellison, Β., Ν., (2008) “Social Network Sites: definition, history, 

and Scholarship”, Journal of Computer-Mediated Communication, vol. 13, pp. 
210-230. 

5. Diane C., (2007)“We Googled You”, Harvard Business Review, June, pp. 1-2. 
6. Fraser, M., Dutta, S., (2008) Throwing Sheep in the Boardroom: How online 

social networking will transform your life, work and world (West Sussex, 
England: Wiley). 

7. Graham, G. (2001). Internet: Μια κοινωνιολογική προσέγγιση. Αθήνα: Περίπλους. 
8. Hall, S., D. Held & A. McGrew (2003). Η νεωτερικότητα σήμερα: οικονομία, 

κοινωνία, πολιτική, πολιτισμός/μτφρ. Θ. & Β. Τσακίρης. Αθήνα: Σαββάλας. 
9. Kellner, D. (1995). Media Culture: Cultural Studies, Identity and Politics between 

the Modern and the Postmodern. London: Routledge. 
10. Kimberly ,S..Y., (2001) “Caught in the Net: How to Recognize the Signs of 

Internet Addiction—and a Winning Strategy for Recovery”  
11. Θεμπριάν, X. Λ. (2000). To Δίκτυο: Το Ίντερνετ και τα Νέα Μέσα 

Επικοινωνίας/μτφρ. Χ. Παπαγεωργίου. Αθήνα: Στάχυ 
12. Miller, D. & D. Slatter (2000). The Internet: An Ethnographic Approach. Oxford: 

Berg. 
13. Nie, N. H. & L. Erbring (2000). The Internet and Society: A preliminary report. 

Stanford, CA: Stanford Institute for the Quantitave Study of Society. 
14. Nεγρεπόντης, N. (1995 [2001]). Ψηφιακός Κόσμος/μτφρ. Αναστάσης Κάτσικας. 

Αθήνα: Καστανιώτης. 
15. Pasquier, D. (2001). “Media at Home: Domestic Interactions and Regulation”, στο 

M. Bovill & S. Livingstone eds. Children and their Changing Environment: A 
European Comparative Study. NJ: Lawrence Erlbaum Associates, 161-178. 

16. Poster, M. (1995). The Second Media Age. Oxford: Polity Press. 
17. Ruskoff, D. (1994). Cyberia: Life in the trenches of hyperspace. Manchester: 

Clinamen Press. 
18. Selwyn, N. (2003). “Doing IT for the Kids: Re-examining children, computers and 

the ’Information society‘”, Media, Culture & Society, 25(3), 351-377.  
19. Simpson, L. (1994). Technology, time and the conversation of modernity. London: 

Routledge. 

 


